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. .Diese Reihe Vpn ”Heftén'zur Krifik*der politischehlﬁkonomie“ mSchte einen in Qn:
"serem deutschsprachigen Publikationsprogramm bestehenden Nachholbedarf decken:Die .

im Laufe der Jahrzehnte auf italienisch und franz8sisch entstandene, sehr umfang=
reiche -und u.E. grundlegende Parteiliteratur zur Skonomischen Theorie kann nur

\téilweiSe in unserer Zeitschrift KOMMUNISTISCHES PROGRAMM verdffentlicht werden,"

- wihrend eine Verdffentlichung in gingiger Buch- oder Broschiirenform unsere der-
-zeitigen M8glichkeiten {ibersteigen wiirde. Die Einrichtung einer Reihe von Heften,
~die zundchst auf die einfachste Weise hérgestellt werden, bot sich hier somit als -
L8sung an, um Schriften, deren deutsche Ubersetzung zum Teil bereits vorlag oder -

nach und nach fertiggestellt wird, ohne weitere Verz8gerung zuginglich zu machen
und zugleich auch flir die Propaganda nach auBen Verwendenvzu kdnnen,

“Im ersten Heft erschien»eine’AbhéndJung zur marxistischen Geldtheorie, wie diese

~die Arbeit einen Beitrag zum Verst3ndnis des ''KAPITAL" als Gesamtheit. Dieser Ar- .-

- 'sich im Hinblick auf den ProduktionsprozeB des Kapitals, den Zirkulationsproze8 -
-des Kapitals und den GesamtprozeB der kapitalistischen Produktion darstellt. Es . |

handelt sich dabei also um einen ''vertikalen Schnitt'' .durch die drei Binde des

- "KAPITAL': Die zugleich LOGISCHE wie HISTORISCHE Entfaltung der Geldfrage schrei- f*

tet vom ersten und zweiten Abschnitt des ersten Bandes("Ware und Geld' bzw. 'Die

Verwandlung von Geld in Kapital") iiber den ersten und dritten Abschnitt des‘zWej-\_{;fi

~“ten Bandes ("'Die Metamorphosen des Kapitals'' bzw. ''Die Reproduktion und Zirkula-
"~ tion des gesellschaftlichen Gesamtkapitals") bis hin zum fiinften Abschnitt des

dritten Bandes (*'Spaltung des Profits in Zins und Unternchmergewinn'') und zeigt = -
die vollkommene Geschlossenheit und Folgerichtigkeit des Ganzen. Obwohl sie sich
auf eine besondere Frage, die oft miBverstandene Geldfrage, beschrinkt, liefert

‘beit werden wir zu einem spiteren Zeitpunkt einen Aufsatz zur Vertiefung des bri-

santen Themas ''Weltgeld' folgen lassen.

- -

. In diesem zweiten Heft und im bald folgenden dritten erscheinén die GRUNDZUGEfDER'
- MARXISTISCHEN WIRTSCHAFTSLEHRE, die sich mit dem ganzen ersten Band des "KAPITAL
" befassen, und die wir fiir die deutsche Ausgabe aus technischen Griinden unterteilt

haben: In den folgenden Seiten befinden.sich die Einleitung und die Kapitel zu

den drei ersten Abschnitten ('"Ware und Geld" - '"Die Verwandlung von Geld in Kapi-
tal' - "Die Produktion des absoluten Mehrwerts''); in Heft 3 erscheinen dann die i
weiteren Kapitel nebst einem 'Nachwort zur Methode und Struktur des HKAPITALY ywel- 7
ches als Uberleitung zum zweiten und dritten Band des Marxschen Werkes dient.

ﬂUierGRUNDZUGE'wurden 1929 auf der italienischen Mittelmeerinsel Ponza zur "Schy-
tung'" dorthin verbannter Militanten ausgearbeitet. In jenen Jahren, die ihrer Nie-
derlage auf dem KongreB von Lyon der KP italiens und auf der VI. Erweiterten Exe~' . .

kutive der Komintern (beides 1926) folgten, verfocht die kommunistische Linke ‘lta-
liens trotz Verbannung, Emigration, Gefangenschaft und Isolierung ‘ihren letzten .

und entschlossenen Kampf,.um in der Partei und in der Internationale den Marxismus
gegen Opportunismus und stalinistische Konterrevolution zu verteidigen. Aber nicht .
- erst seit jenen Jahren wurde die Linke dadurch gekennzeichnet, daB sie den Marxis-
mus als einen einheitlichen und unabinderlichen Block vertrat, den man keineswegs
- auf eine bloBe 'Methode'' zur Interpretation dér jeweiligen Erscheinungen reduzie=~"*
<~ ren kann. Der Marxismus ist kein Mosaik, dessen Steinchen man auswechseln kdnnte, .

ohne daB sich das Gesamtbild dadurch verindern wlirde, sondern eine wissenschaft-

‘Tiche und globale Weltanschauung und Geschichtsauffassung, deren Bestandteile aus- =

nahmslos miteinander verwoben sind. ‘Wer Teile des Marxismus beliebig annehmen und

_ablehnen mSchte, tut in Wirklichkeit nichts anderes, als ihn zu entstellen und

dessen revolutiondren Charakter zu zerstdren.

\Als'RéFerenténmaterial fﬁr eine ”Schulung“ ?n_ﬁkonomischer\Theorie entstanden, ,
‘muBten die GRUNDZUGE aus dem 8konomischen, 'philosophischen' und politischen Ge= -
samtkomplex, den "DAS KAPITAL' ja darstellt, aus didaktischen Griinden zundchst

die 8konomischen Fragen sozusagen "herauspicken'' und gesondert ausbreiten. Aller-

\.'dings erhebt sich aus ihnen nicht minder der: Schlachtruf des Proletariats im Kampf .
~ zur Vernichtung des blirgerlichen Staates und zur Umwdlzung der kapitalistischen’

oy



Produktronswetse, wie s&ch aus der Ykiihlen" Untersuchung des Kapltalfsmus das Ber
 der zukiinftigen, nicht auf Warenproduktion und Lohnarbeit beruhenden Gesellschaft
- ergibt, das Bild jenes Gemeinwesens der gesamten Menschheit, in dem e$ zwischen.
‘den Bediirfnissen der Einzelnen und denjenigen der Gesellschaft keinen Gegensatz DL
sondern materiell begriindete; vollkommene Ubereanstummung geben wird (und in dem Ljf
es, nebenbel gesagt aus diesem GrUnde auch keinen Individualismus - geben w:rd)

‘ Elnleltung wie einige der Anmerkungen, mit denen das urspriingliche Manuskrlpt nach*
dem zweiten imperialistischen Weltkrieg bei seiner Verdffentlichung versehen wurde,’
" dienen gerade einer erneuten Behauptung dieser Unteilbarkeit und Unabﬁnderlichkelt;;_
des- Marxnsmus als Waffe ln einem K]assenkrleg. - R o
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' GRUNDZUGE
S DER

 MARXISTISCHEN WIRTSCHAFTSLEHRE

ﬁDle hler veroffentllchte Arbelt ist Letne Zusammenfassung und noch wenlger ‘eine.

, “populare Darstellung 'des ersten Bandes des: "KAPITAL!, ‘sondern dessen Darlegung -in B
«+ einer verschiedenen Form. Das Studium des grundlegenden Marxschen Werkes verlangt

an Jeder Stelle eine zugleach Bkonomische, historische und philosophische’ Vorbe=5
reitung, wihrend man hier gewissermaBen dén Skonomischen Teil des Textes heraus=

. . gearbeitet und gesondert geordnet hat. Eine Zhnliche Arbeit im Hinblick auf den

{f»hlstornschen und phllosophnschen Teil diirfte dann eine: ausreichende Grund1age Fir -
" eine korrekte Darlegung und ein klares Verstindnis‘der kommunistischen Lehre in
der Gesamthelt lhrer ursprunglnchen und klass:schen Ausarbei tung laefern

‘. Das erste. Kapitel der Arbeit entspricht dem ersten Abschnxtt ("Ware und Geld”)

T_%vom ersten Band des "KAPITAL''. Zum praktischen Zweck einer Untertellung betrachten
”ﬂer diesen Abschnltt in den sieben folqenden Punkten .

L. BEGRIFFSBEST!MMUNG DER WARE und deren zwei Elgenschaften (Gebrauchswert und
o Tauschwert) : :

o ,’DER TAUSCHWERT als Begriff fur eine quantitablve Elgenschaft und dle Schw1erla=fﬁgﬁ <
‘;'kelt, sein MaB zu. finden;

ﬁ'DIE EINFACHE WERTFORM - Wenn von nun an -von Hert ohne weltere SpezquZIerung
die Rede’ ist, meinen wir-immer den Tauschwert. Seine einfache Form besteht 'im

”~1AAqu1valenzverhaltn»s zu Tauschzwecken zwischen zwei. zum Gebrauch (Konsum) ge*

" lenzen. Bei vier sind es zw31f. Bei zehn Waren werden 'wir neunzig Aquivalenzen

',-pllzlert._Um sich der neunzig ﬂqu:va]enzverhaltnlsse zu entsinnen,: reicht es

. “eigneten Waren: Elne bcstlmmte Ouantltat der Ware A entsprlcht einer bestlmm“
. ten. Quantltat der Ware B; S : :

}uALLGEME!NE WERTFORM UND AQUIVALENTFORM - Dlese trltt auf wenn wir eine gegebe-
ne Anzahi von verschiedenen haren vor un’s haben und-alle Pqulvalen2verhaltnisse

“zwischen jeweils zwei von: ihnen kennen. Bei zwei: ‘Waren haben wir ein AQU|valen;=7“7u

;'verhaltnls, also die eipfache Wertform. Bei drei ‘Waren haben’ wir: drei Aquiva- .

haben. Ein solches System wire flir die Praxis und das Geddchtnis viel zuy kom-

aus, das Verhdltnis von neun Waren zu einer eln21gen Ware zu: kennen, also le=
diglich neun Verhaltnlsse, aus denen sich die anderen leicht ableiten Iassen

. " .Eine ware wurde als un:va]ent zu alTen anderon ausgewdhlt. er gelangen zur ;

allgemeinen YWertform.

"5 GESCHYCHTL I CH- GESELLSCHAFTLICHER CHARAKTER DER FRAGE - Das Kapltel tibef den .-

. ""Fetischcharakter der Ware und sein Geheimnis'', das einen meisterhaften Abrif. ‘
- aller. okonomlschen, historischen und philosophischen Elemente der. marxistischen

“:;Lehre darstellt, wird hier kurz zusgmmengefaBt und liefert ausreichendes Mate°3y¥tf:

rial zur Klarstellung, daB die marxistische Wirtschaftstheorie sich night etwa ./ .~

in dle ""Spitzfindigkeiten' der Warenuntersuchung vertieft, um daraus immanente- L
Jiund unverdnderliche Gesetze des ertschaftsablaufs (d.h.. vermetntlmche Naturgew
‘setze ‘der Wirtschaft schlechthin) zZu . foigern, sondern Zzum Zweck einer rigoro-

... .sen Durchflhrung der Untersuchung einer Gesellschaft in all ihren ‘Aspekten und . ¢
" 'bézogen auf Epochen, die sich infolge einer verschiedenen 8konomischen Struktur7ﬁ
;f'unterschelden. Dem Marxlsmus -geht es also nicht um das Verh&ltnis- zwischen’ ei- s ,
_nem Meter Tuch und einem Pfund Elsen, sondern um die’ Produktlons-'und Dlstrnbu-f;, o
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tidhs&érhﬁltniséé WIschen der wirklichen Menschen in den gegebenon geschlcn
lichen En'w:cklungsohaSan

6. ZIRKULATIOMN, WERT UND PREIS - MNachdem eine Ware (z.B. das Salz), die zum ailge~
-+ meinen Aguivalent gewdhlt wurde, schlieBlich durch das fietallgeld (an dessen
Stelie spdter auch das Papiergeld und andere konventionelle Stellvertreter

treten werden) ersetzt wird, untersucht man den Markt in seiner Gesamtheit. chn““

Durchfiihrung der Unte.suchunq wurde die HYPOTHESE vorangestellt, derzufolge dis
durchschnittliche menschliche Arbeitszeit, die unter aligemeinen Bedingungen
zur Preduktion jeder Ware erforderlich ist, das MaB der Werte darstelit. Die
Glltigkeit dieser Hypothese {die bekanntiich nicht erst ven Marx stammt, son= "
dern von den okonomen der Anfangsphase des Kapitalismus, ailen voran David Ri-

cardo (1772-1823), dessen grundiecendes 'erk "Grundsitze der politischen ¥kono- -

mie' 1317 in London eraculcn\ wird im Laufe der Untersuchung durch ihre pro-

gresaave Anwendung auf die ganze gegenwdrtige Wirtschaft scrdnunq sestdtigt wer-.

ng,l‘l 5 \
‘7. DAS GELD UND SCIN UMLAUF ~ Marx legt all das dar, was im Hinbiick aui. den Geld-
mechanismus, der in der blirgerlichen Wirtschaftsordnung ja eine wesentliiche Rol~
le spielt, festgehaiten werden muB, bevor men in der Darstellung des ‘'Produk=
tionsprozesses das KXapitals' (Thema des ersten Bandes) fortschreiten kann. Dies.
dient ais Einleitung zum zwaiten hbﬁchnitu, in dem das KAPITAL encdlich auf die

Biihne tvitt. Dieser zweite Abschnitt wird sich eben mit der Verwandiung von
_Geld in Kapital befassen. Man beiritt den Markt nicht mehr, um Waren fiir den
eigenen Gebrauch zu beziehen, bzw. Waren, die den eigenen 3edarf Ubersteigen,
Toszuwerden, sondern als Zaldtr8ger,  und Marx untersucht, was sich |n.die-em,
Zuysammenhiang cbhspielit.

°

cinleitendes Wort zum ersten Ab

s als e hnitt vorausgeschickt, scheint es uns ©
nlitzlich, einige Hinveise Uber den Aufbau des Gesamiwerkes, des nach Mars PlZnen
vier Dinde umfassen sollte, zu geben,

Der zweite Cand behandeit den ZivkuiationsprozeB des Kapitals, der dritte die
Gestaltungen des Gesamtpiozesses der kapitalistischen Produktionsweisa wahrc‘d
der vierte der Geschichte der Theorie (zu der es allerdings bereits in den ersts
Bénden ausfilhriiches Haterial und Notizen 3ibi) gewidmet werden sollte (1).

o

Wi miisser hier sine so gel8ufige wie zu revisionistischen Zwecken geeignete huvw;f

fassung wnderlegen, diejenige ndmlich, daB die weiteren B&nde einen Bereich des
realen Ekonomischen Prozesses unuersuchen, der im ersten Band unberiicksichtigt
geblleben wdre; diese ''snitera" Untersuchung hdtte den Autor zu bedeutendea Be-

~ richtigungen, wenn nicht gar zu einer Uscerrurung wesentlichar Thaorien dss er-
~:sten Bandes veranlaBt, so der Mznrwerd-, ‘der Akkumulations=~, der "eralendungs'i-
theoric ysw. Diese Autfassung, die durch den Inhait auch sp3terer Werke, die bis
~zu-Marx! Tod und danzch erschienen sind, sowiz durch Enge:s nachtrégliche Ausar-
beitungen: und ErklZrungen w:deriegt wird, entspringt einer falschen fAuslegtng des
Verkautbaus, Band 1 erfaBt in ce, Tat das ganza Gebiet der Marxschen Lehre.iiber
den Rapitalisius. Es handelt sich ke ireregs um eine abstrakte Abhandlung iiber
die Veriitnisse im Produktionsbércich, zls stlindan diese in keinerlei Varbtndurd
zu aen Verhditnissen der w&reﬁ“=Uﬂd'G“IdLIVLU]éLIOH. Eine soicha Auf.assung kams
eincr Zerstﬁrunn des Wesans von Marx! .ethcde gleich.

Der Zusarmer thang zwischer Band 1 und den weiteren BZnden wird v3llig anders be-

stimmt. Im ersten Band ~ der sich alierdings auch durch eine groBe Fulle an hi-
storischem, bibliographi chcn und po!cn!schem Material auszelchnet - wird die
Sikoncmisc h'.UnterSuchung des Gesamtprozesses in'einem GuB durchgefithrt, vom er-

ten Tausch in Form von Tau schhandel {her dic Entstehung und Hk&umunatlcn des Ka= "+

pitals bis hin zur SchluBfolgerung, die, wie wir sehen werden, im verletzten Ra=
pitel tapidar dargelegt wird, daB de:.Kaplc~.lsmug dazu bestimmt ist, durch einc

(1) Bd. 2 und 3 wurdan von Enge!s nach Marx Tod verdifentlicht; 3d. 4, die

*Theorien lizer den Mehrwcr*”,Ln~v,Le|1t sich in drei Eénder und wurde von Kautsky
‘heraus aeJebcn. Zur dialzktischen Verbindung von Bd. 1 (bzw. 1 und 1} und Bd. 3
siehe zuch das Nachwort “Mothade und Struictur des "KAPITAL''Y, das am Endz digser
Schrift in Heft 3 verSffentliciit wird. ’ : o
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" auf’ ‘den Beduffnlssen der Gesellschaft und nncht des Kaplta]s, also durch eine:

‘nicht-merkantile WIrtschaftsordnung abgelost zu werden. Erscheinungen und Gesetze
der Zirkulation sowie deren Untersuchung sind bei-einer solchen Entwicklung bereits
voll berucksachtlgt. Das ganze Material wird aber-in den weiteren B&nden (und genau
besehen, wohl- auch in der ganzen spiteren und zukiinftigen Arbeit der Marxnsten)

w:ederaufgegrtffen und ausgeleuchtet, um die einzelnen Erscheinungen der kapltal{= S

_stischen Entwicklung zu untersuchen; an ‘denen man entsprechend dem Charakter der
Methode die allgemeine Theorie stdndig nachorufen und verlf:Zieren, bzw. deren
Gultlgkelt nachweisen muB. :

Band 1 zeigt also die wesentliche Lntwucklung des kapltalxstlschen Prozesses ‘und

.. séiner realen gesellschaftlichen Merkmale in den Verh#ltnissen von Kapitalisten

. und Lohnarbeltern, was . ja undurchfiithrbar und unvorstellbar wire,; -wenn-man die Ph3-"

“.’nomene der Zirkulations- und Konsumtionssphdre nicht berlicksichtigt hatte.‘Dle Ge~.:

setze dieses Prozesses werden aufgedeckt, krtstallusqeren sich aber nicht in der
Statik einer abstrakten Welt, sondern werden in allen Situationen verifiziert - im
entstehenden und verschledenen Bkonomischen Formationen geaenubertratenden Kapita= "
lismus sowie im Laufe seiner weiteren Entwucklung, im Laufe seines weltweiten Sie-.
“'geszuges. Die reale-historische Umgebung .wird immer berilicksichtigt, da man ja ein ,
"Model1'" von kapltalastischer Wirtschaft in-Reinkultur naema]s vor sich haben wird. "

In der Tat ist der erste Abschnitt von Band 1, in dem dle erkulatlon behandelt

- wird, der Angelpunkt der ganzen Untersuchung der Produktion. Sein Verstdndnis .ist .-

Voraussetzung filir das Verstdndnis des Ganzen, weist allerdings (worauf. Marx und
seine besten Kommentatoren hinwiesen) vor allem fiir unvorbereitete Leser die grds-

ten Schwierigkeiten auf. Es wurde jedoch auch mehrmals betont, daB Marx'. Werk, dem, o

’Aprioffsmus und. metaphysische Prinzipien vollkommen fremd sind, in allen selnén
~ Bestandteilen:angeeignet werden muB, wobei die Lektlire der ersten Kapitel eine ge- .
wisse nnelgnunc der Theorie der nachfolgenden Teile voraussetzt. ‘So. schiug Marx -
selber einigen Lesern vor, bei den geschichtlichen Schilderungen in der Mitte des .
Buches anzufangen, um erst dann an die fir die wissenschaftliche Untersuchung entn 
scheldenden Kapitel heranzugehen.

“Band .1 steht zum librigen Ganzen als Grundrif3, als in sich volls*andlge und abger
schlossene Richtlinie des Gesamtsystems. Er wurde vom Autor anhand des gesamten
Materials, das ihm die btsherlae okonomcsche Geschichte zur ‘Verfiigung stellte,
geschrlebeﬂ wobei die einzelne Darstellung und Untersuchung d:eses Materlals den y
welteren Banden vorbehalten wurde. Sk

Er nlmmt denselben Posten ein, der lIsaac Newtons Werk 'Phllosophlae Naturalls
PrlnCIpla Mathematica' (1687) im Bereich der modernen Physik und Astronomie zu=
kommt Hier fiiirt die 'mathematische Ableitung vermittels der von Newton entdeckten
Methode zur Berechnung verschwindend: kleiner Quantitdten direkt und in ecinem Guf
~von Galileis Entdeckung, daB die KRAFT, die auf cinen sich bewegenden Kdrper ein-

% wirkt, nicht dessen GESCHWINDIGKEIT, sondern dessen BESCHLEUNIGUNG (also eine Er- .

hBhung oder- Verr:ngerung der. Geschw1nd!gke|t) verursacht, zur Festlegung der Ge-
“setze_der Planeténbewegung:um die Sonie, d.h. die Gesetze, die Kepler aus Tycho.
Brahes Beobachtungen der Planetenbewegungen entnommen hatte; werden hier deduktiv :
“entdeckt. Das theoretische Prinzip erfuhr somit eine glidnzende Bestitigung. Es ist
interessant, darauf hinzuweisen, da8 auch der erste Teil von Mewtons Werk, in dém

 die Grundsatze der zur gleichen Zeit auch von Leibnitz in einer anderen und aus-

drucksfdhigeren Form erarbeiteten Infun;tesxmairechnung unter geometrischer Form -
festgehalten werden, ein schwueruger, ja langwelllger Brocken ‘ist, widhrend die Ab~
- leitung in den folgenden Kapiteln, in denen das beriihmte al]gemelne Gravxtatlons=
.. gesetz darge!egt wird, selbst in formaler Sicht grandios und brlllant ist. :

Die drei oder vier, auBerst einfachen Formulierungen von-Galilei, Hewton und Kep.er
erkldren-alle Bewegungen der Gestirne des Sonnensystems und haben einen endgult|ge1*
‘Wert in der Geschichte der Wissenschaft. Dennoch sind sie Ableitungen aus einem
reinen und abstrakten Fall, einer zentralen Bewegung, in der von lediglich zweli
Gestirnen ausgegangen wird, wdhrend die Anzahl letzterer im Sonhénsystem unver-
gleichlich grdBer ist. In Wirklichkeit ist die Wechselwirkung viel komplexer, und
bereits drei KSrper:stellen ein weit schwierigeres Problem dar.Newtons beriihmter
Mactio. in distans'" zufolge zieht jeder K8rper jeden anderen an und verformt mehr

i oder weniger dessen Laufbahn. (Bhnliches -geschieht, wenn man bei Marx vom ennfachen;

Tauschhandel M-+ M’ zum Gesamtblld der modernen okonom:schen Bew»gung ibergeht.) -

- ;o ( .



n . dleser Beznehung wurden wir die nachfolgenden Bande des‘”kAPITAL“ m:t der von
den Astronomen in der Folge vollbrachten gigantischen Arbeit zur Ableitung der
~einzelhen Bewegungen der verschiedcnen Gestirne verclelchen, namentlich mit Lapla- =
ces grunulegendem Klassiker “ecanique Céleste! und mit den berlihmten Arwandungen; =
wie der Entdeckung des Pianeten Meptun durch Le Verrxer, der durch die Berechnung
der Storungen in der Laufbahn des Saturn dxe dann. am Teleskop verifizierte genaue’
Position des vorher unbekannten Plansten e“mnhfeute, o R

'Es ist also die Theorle selbst, weiche die Erforschung der vielen vorhandenen
einzelnen Abweichungen vom typischen ufsetz oder von den vol lkommenen Elllpsen»

 Keplers diszipliniert. Das Mewtonsche Gesetz bieibt fest verankert und wird immer o
wiecer bestdtigt. Obwohl in der Harklnch< t B EMALS anzutreffen, triffc der typi= .1
sche ProzeB vollkcmmen zu. Der Himmel ist mwar nicht mehr wie bei Arisctoteles und:

. Thomas von ‘Aquin etwas unV°ra"dﬁé‘ﬂcnes und unwandelbares, denn auch fir ihn gite
dleqe.oesﬂgg? Galilei untersuchte Mechznik, weiche die ¥3rper auf der Erde be-
761 wivrd guch nicht von den Pi ancten nach den vollkommeren gecmetrischen .-

herrszht;/a
Lmuxuunnen eple"sidurchscnrntgen3 ais seien diese unwandeibare Gleise: Kein Pla-
durchlauf: 1 genau di Ibe Laufbahn, d le Ph3 unterscheidet
et durchlauft zweimal genau dieselbe Lau n, das reale PhZnomen unterscheide
s:ch immar vom theoretischen.Und doch ist dies nur eine Bestdtigung fiir die &liT-
tigkeit und die Effizienz des &ICbLF'C;?f'I chen Gesetzes.

(\

Die spitere Berlicksichtigung der thermizchen Prozesse e*rkg!achfe den Versuzh el

-Geschichte des Sonnensysteis: Laplace bildete seine Hypoth#se, derzufolge die Pla-

neten sich urspriinglich voa der Sonne losgel®st haben und in der Zukunft wiedar

in sie zuriickkehren werden. Dies beeintrichtigt aber natiirlich nicht im geringsten
ie Ghltigkeit der wissenschaftlichen Erringenschaft, dic dly erste klassische

Formdlierung des allgemcinen Bewegungsgesetzes darstellt.

Leqnglifh um Hl?verqtgndnissgn vorzubeugen {die abrlg ns nlch+,|nmer unbeabsich~ R
tigt sind), weisen wir noch auf cinen letzten Punkt hin. Die methodotogischen Puak~ "
te, an die wir hier erinnert haben, werden in der Entwicklung der Ausatnanderaet=j_”
zung mit dem kosmologischen Problem keineswegs dadurch entkraftet, daB jlingste
Entdeckungen und wissenschaftliche Theorien auBer der thermischen Uberiegungen
- auch diejenigen liber die Kernenergie in die Bilanz “hineingezogen haben. Basselbe
‘gilt auch fir viel weitergehendn Ausarbaitungen, die (wie diéjenigen der Relativi- .
tétstheorie) das klassische Gravitationsgesetz nicht widerlegten (in dem Sinne,
iy in. eine breitere Auffassung einge- "~

“umden es hier gth) sondern als 'Crenzfal
rabmt haben. Aber dies alles, wie die Frage des Determinismus in den Hatur* und
Gesellischaftswiss enschaften, bleibt weiteren Aahand1ungen vorbehalten, so z.B.
‘unseren Arbeiten 'Uber die dialektische Methode' uid “'Kommunismus und menschiiche
Erkenntnis™ (2), in denen es um die marxistische Erkenntnistheorie geht. '

~Lie Hetizen, die wir hier verdff eﬁLi.ch&n, sollzn den Weg zur Lektlire des “VQP!- .
TALY, besser gesagt den Weg zur Henchabe dieses grundiegenden revolutiondren Werk=-
zeugs fir die politische Arbait ebnen. Fir uns ist ein Buch wie eine Maschine, '
mehy noch - wie eine Waffe. ' ' ’

G

Da fir uns Kommunisten JGJP wissenschattliche Arbeit heute kollektiv und nicht = =~
-parsdnlich ist, mdchten wir mit diesen Hotizen den bereits befahigten Militanten
‘eine ctlitze flir das Referieren des Textes in die Hand geben. ’

“Es i
Ware

in
. gendssisch
‘achQEer

z.3. darauf hinzuweisen, daB das Unterkapi*e._dber den Fetischcharakter der |
nBerst aktuclies Propagandamateriai zu Fragen =nthilt, welche die zeit-
hen Opportunisten, wihrend sie sich in fhram ‘Dauergeschwdtz als Marx-

aUs eben, mindestens. dreimal. t¥glich éntste]?en.

po ol ﬁl.'; [¥~]
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Abgesehen ven der gl3rzenden Hendhabe dar diaiektischen Mpuhodeﬂ worauf wir im o
‘Laufe unserer Schulung ausflihrlich zurlickkommen werden, wird dort in wenigen Sei-
ten ein historischer Abrif der verschi edpnen Skenomischen Formationen gegeben, aus.
dem mit Beweiskraft hervorgeht, .daB nicht zile fritheren Wirtschaftserdnungen auf-
Warenprodukticn beruhten und da® dis sozialistische Wirtschate sordnung begriffiich

(2) "'sul metodo dialettico' bazw. “Cﬁnu isnio e conoscenza Lnana“, nitverdffentlicht
in der italienischen Ausgabe der ''Grundziige dar marxistischen Wirtschaftsiehre!
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zualterndchst die Abschaffung der Waren- und Geldwirtschaft voraussetzt. Darin ist
auch die These enthalten, wonach jeder Versuch,durch die Apologie des Kapitalismus
in der Wirtschaft und der Freiheit und Gleichheit in der Politik die Volikommen-
heit und Wirde der blirgerlichen Institutionen dem'kiinstlichen'' Charakter der feu-
dalen gegeniiberzustellen, wissenschaftlich ebenso wertlos ist, wie die Position |
aller Theologen, fiir die die Religion der anderen kiinstlich und nur die eigene na-
tlirlich ist: ""Jede Religion, die nicht die ihre ist, ist eine Erfindung der Men-

‘schen, wihrend ihre eigene Religion eine Offenbarung Gottes ist'', Marx zitiert

hier seine Antwort auf Proudhon im "Elend der Philosophie''. Fiir uns Marxisten sind
alle,Re]igionen'Erfindungenfder<Menschen. R E ' '

Unter dem Etikett "'Marxismus'’ schmuggeln sich heute von Attlee bis Stalin; von Sa-
ragat bis Togliatti die unm8glichsten Schattierungen ein. Keine von ihnen widmet

'sich der Bekdmpfung der Kapitalideologie und des religidsen Glaubens. Sie alle
~meinen, sich in antikapitalistische Richtung bewegen zu k8nnen, ohne dem Warenfe-

tisch, dem "Tier'" Namens Geld (Marx war es, der diese Bezeichnung aus thannes‘
Apokalypse zitierte) oder dem Gott der Altare Schaden anzutun. Keine von ihnen
entsinnt sich, gelesen zu haben: "'Flir eine Gesellschaft von Warenproduzenten, de-

.ren allgemein gesellschaftliches Produktionsverhdltnis darin besteht, sich zu ih-

ren Produkten als Waren, also als Werten, zu verhalten und in dieser sachlichen
Form ihre Privatarbeiten aufeinander zu beziechen als gleich menschliche Arbeit"
(und die Verstaatlichung des Kapitals, wie sie in England von der Labour Party
durchgefithrt wurde oder im russischen Totalitarismus besteht, &dndert nichts an
diesen Tatsachen; IKP), "ist das Christentum mit seinem Kultus des abstrakten
Menschen, namentlich in seciner blirgerlichen Entwicklung, dem Protestantismus, De-
ismus usw., die entsprechende Religionsform'. (...) - :

"Der religise Widerschein der wirklichen Welt kann iberhaupt nur verschwinden,

sobald die Verhdltnisse des praktischen Werkeltagslebens den Menschen tagtiglih

durchsichtig verniinftige Seziehungen zueinander und zur Natur darstellen. Die Ge-
stalt des gesellschaftlichen Lebensprozesses, d.h. des materiellen Produktionspro-
zesses, streift nur ihren mystischen Nebelschleier ab, sobald sie als Produkt

frei vergesellschafteter Menschen unter ‘deren bewuSBter planmiBiger Kontrolle.steht!‘:

Dazu ist jedoch eine materielle Grundlage der Gesellschaft erheischt oder eine
Reihe materieller Existenzbedingungen, welche selbst wieder das naturwiichsige Pro-
dukt einer langen und qualvollen Entwicklungsgeschichte sind.!' ("Das Kapital",

Bd. 1, MEW 23, Seite 93-94),. :

Um ihre Verblindeten des fideistischen LagersAnicht zu verstdren, bringen heute die
"Marxisten'' jedoch solche Probleme nicht mehr zur Sprache. lhren eigenen Anhdngern
unterjubeln sie dieses Schweigen als geschicktes, voriibergehendes Mandver. :

- Bestenfalls bringen sie den Auspruch iiber die Lippfen, Lenin habe mit Marx gesagt,
die Religion sei das Opium fiirs Volk - einen nebensichlichen Satz, der nicht auf-

der HBhe strenger theoretischer Formulierung steht. Ob eine Stelle bei Lenin dazu
dient, um zu zeigen, daB nicht wir es sind, die uns Marx und Lenin zurechtschu-
stern? Wir zitieren: :

~"Wir Materialisten bezeichnen mit Engels die Kantianer und Humeisten als AGNOSTI-

KER, weil sie die objektive Realitit als Quelle unserer Empfindung leugnen...Der
Agnostiker sagt: ICH WEISS NiCHT, ob es eine objektive Realitit gibt, die durch
unsere- Empfindungen widergespiegelt, abgebildet wird, ich erkl3re, daB es unmdg=
lich ist, dies zu wissen... Hieraus folgt die Verneinung der objektiven Wahrheit
durch den Agnostiker und die Toleranz, die spieBerhafte, philistr3se, feige Tole-
ranz gegeniiber der Lehre von Waldteufeln, Hausgeistern, katholischen Heiligen und
8hnlichen Dingen'' (Lenin, "Materialismus und Empiriokritizismus", Werke, Bd. 14,
Seite 122).

‘Die Anspielung auf die Waldteufel und Hausgeister ist ein polemischer Seitenhieb .

gegen den russischen Pseudomarxisten Bogdanow, der die 1910 in Mode stechende Phi-
losophie von Mach-Avenarius libernommen hatte, sich aber zugleich auf eine antifi-
deistische Position berufen wollte. Lenin spricht ihm dieses ab und schreibt unter
anderem:''Wenn die Wahrheit (die wissenschaftliche eingeschlossen) nur die organi-

sierende Form der menschlichen Erfahrung ist, so wird eben damit die Grundthese

des Pfaffentums anerkannt, wird diesem Tiir und Tor geSffnet, wird Raum geschaffen )
fir die 'organisierenden Formen' der religiBsen Erfahrung" (ebda., S. 120).

v
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“Daraus ersieht man, daB flir Marxisten Fideismus, Pfafferitum, Religion, Christentum .-
und Deismus lauter Ausdrlicke einer feindlichen These sind; freilich ersieht man
daraus auch, daB bis: vor kurzem selbst Vertreter der Heterodoxie, wie Bogdanow,

.sich zierten, -all dem gegeniiber Toleranz zu zeigen. ) A

Heute erwartet man eine gehér?g~ges§ubert§'MarX°,und Lenin=Ausgabe. Wir empfehlen~f
~den Stalinisten, die ja am Ball sind, die Bildung einer entsprechenden Kommission
© - in das. Konkordat aufzunehmen. : ’ . - ' i

oo - o 3

. LEST ! ABOHWIERT ! | o o i
 KOMMUNISTISCHES PROGRAMM - vierteljihrliches Bulletin in deutsch

- PROGRAMME COMMUNISTE - internationale theoretische Zeitschrift -
. COMMUNIST PROGRAM = viertelj&hri. Zeitschrift in englisch
- EL. PROGRAMA COMUNISTA - Mo spanisch
1L PROGRAMMA COMUNISTA = vierzehnt&gige italienische Zeitung
» LE PROLETAIRE - © franz8sische M.
:El"*EL,COMUNISTA A - Monatszeitung in spanisch

R T T T T 3 ¢

'Téxte'der IKP sind in italiehischer, franzd8sischer, spanischer, en-
glischer, portugiesischer, griechischer und arabischer Sprache er-
hdaltlich. In deutsch liegen u.a. vor: o

== DIE FRAGE DER REVOLUTIONKREN PARTE!
. ~REVOLUTION IN KONTERREVOLUTION IN RUSSLAND -
== DER KAMPF GEGEN DEN ALTEM UND DEN HEUTIGEN REVISIONISHUS
- DIE GRUNDLAGEN DES,REVOLUTrONAREN KOMMUNISMUS
<= WAS HEISST ES, DEN MARXISHUS ZU VERTEIDIGEN 7
== GEWALT UND DIKTATUR I¥ KLASSENKAMPF o
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- ERSTER ABSCHNITT | R
I WARE UND GELD |

1, Die Ware

Dle Ware ist ein Ding, das zwel Eigenschaften bes1tzt* a) es ist niitz— o
llch d.h. geelgnet menschliche Bedlirfnisse zu befrledlgen, b) es 1stii.
gegen andere Waren austauschbar. : .

,Gebrauchswert — Damit bezeichnen wir die Eigenschaft a). Entsprloht

sie einer quantitativ messbaren Gr8sse? Nein, denn der’ Gebrauchswert
ein und derselben Ware ist ver#nderlich je nach zeltllchen, brtllchen
und persdnlichen Umst#nden. Der Gebrauchswert ist demnach eine quali-
tative Eigenschaft und kann nicht als quantitative Grbsse behandelt
werden. (1) | : ]

Tauschwert. - Damlt bezelchnen wir dle zweite Elgenschaft der Ware,
d.h. ihre Austauschbarkelt : =

Ist der Tauschwert quantltatlv messbar? Und wenn ja, auf welchen ge—'+
meinsamen Nenner ist er zu bringen? Auf die erste Frage anworten wir
mit ja, denn ~ selbst wenn man auf den ersten Blick viele isolierte :
Tauschakte zwischen den Verschledensten Waren feststellt — SO muss es
doch in allen diesen Verh#ltnissen etwas Gemeinsames geben° S

Was die zweite Frage betrifft, kbnnen wir uns bei der- Nessung des
Tauschwertes nicht auf die spe21flschen Elgenschaften, die den Ge-
brauchswert bestimmen, wie Farbe, Geschmack, Form, chemische Zusammen—.
setzung, usw. beziehen, da man ja ohne Veranderung des Tauschwertes -
die eine Ware gegen eine andere mit x-beliebigen Gebrauchselgenschaf— \
ten austauschen kann. Die gemeinsame Natur der verschiedenen Waren,die -
unterschiedslos gegeneinander ausgetauscht werden kbnnen, ist nur da-
rauf zuruckzufﬂhren, dass sie alle Produkt der menschllchen Arbeit s sind.

1

>2. Def Tauschwert

Wenn wir nun den Tauschwert messen wollen, mlissen wir die Arbeit als:
gemeinsamen Masstab nehmen. Die menschliche Arbeit w1ederum kann nur
in Arbeltszelt bemessen werden. : '

Es muss glelch von Anfang an gekl#rt werden, dass es SlCh nicht um die
Arbeitszeit handelt, die gelegentlich zur Fertigung einer bestimmten

Ware gebraucht wurde, denn die kann ja aus hunderterlei Umst#nden ver-
schieden lang sein. Es handelt sich im Gegenteil um die zur regelm#s—

. - sigen Produktion gebrauchte durchschnittliche Arbeitszeit, d.h. um die
f«rgesellschaftllch notwendige Arbeitszeit.

i

(1) - Wegen ihrer Linge steht die Anmerkung im Anhang;(Seite‘33)
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1ist1mmten Verhaltnls ausgetauscht zZu werden; er ist eine messbare Grbsse,
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i37Dle Zahl, dle den Tauschwert gegenliber einer vereinbarten Masselnhelt
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= darstellt Tist 1mmer proportlonell ZUr durchschn1t+¢1chen geseiiéchaft—, f
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lichen Arbeltszelt “die zur Produktion einer bestimmten Ware gebraucht

e et att s 90 e o

-y S A (o S o SO e i e St et s Tt St Tt B i P g Bt et ey vy Bt S e e S0 i e Pt A
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;’Dle P“oduktlvkraft der Durchschnittsarbeit h&ngt von den technlschen
:lHerstellunﬁsverfahren ab. Wenn sich diese verindern, dann verdndert R
~sich auch der Tauschwert der betreffenden Warenart. Wohlgemerkt, diese S
-Ver8nderung trifft auch die noch vorhandenen Waren, die nach dem noch -

~nicht perfektionierten Verfahren und in léngerer Arbeitszeit hergestelit i
“warden. ,

: 'Wie man sieht, ist es auch falsch zu sagen, der Wert sei kristallisierte -
fvnArbeit Man muss sich deshalb streng an die obigen Begrlffe halten, um  '5*
e ‘ﬂ1s Gesetz genau zu formulieren. o

‘In der Ware ist die Arbeit in zwelfacher Form dargestellt der Gebrauchs~j
: wert steht im Verh8ltnis zur besonderen Qualit#t der benBtigten Arbeit; g
- der Tauschwert steht im Verh#ltnis zur Quantitit der menschlichen Ar- -~

;-ibc1tsze1t Uberhaupt, die zu selner w1ederholten Produktion gebraucht
~wird, '

~Wenn man von Arbeitszeit und Arbeltskralt spricht, melnt man damit dle .
einfache Arbeit, die von der ‘komplizierten oder quallflzlerten Arbelt

ZU unterschelden ist. In der gesamten Abhandlung wird-die komnllzlerte o
ﬁ"»Aroelt immer guf einfache Arbeit redu21ert wie wir spéter genauer sehen

: kwerden, :

_fﬁWewtformen, - Dle Ware hat zwei Formen (d. h sie erschelnt ‘untér zwel—l’
" erlei Aspekten und wird daher nach dieser zw1eschlaoht1gen.Natur be— o
‘).treohfet) ihre Naturalform, d.h. im Grossen und Ganzen ihre k perllche
hund materielle Form® elnerselts und die Wertform andererselts.

}_fUnd in welcher Form erscheint uns der Wert9 In der Prax1s, emplrlsch

ff als greifbare Tatsache, kommt uns der Wert in der Geldform, die ja im.

- Grunde genomrmen der Preis ist, zu Gesicht. Es geht darum, zu dieser.

' allen gelHufigen, praktischen Tatsache zu gelangen, und zwar mittels

- einer deduktiven Untersuchung, die von der einfachen Elgenschaft der

" Waren ausgeht, austauschbar zu sein, denn wir haben ja festgestellt, B
fﬁ'dqss sie 1nsofern elnen (Tausch—)Wert haben, als sie austauschbar s1nd.;1f

| 3. ulnfache und totale oder entfaltete Wertform

f“;Gehen wir von dem einfachsten Tatbestand aus, n#mlich dem Tausch zwi-
- sCchen zweil Warenpartlen.

x Ware A = y Ware B. (2):

(2) Obwohl es sich in Wirklichkeit um eine Aquivalenz handel®, wollen
~- wir das Gleichheitgzeichen (=) beibehalten, da auch Varx es benutzt;
. anderweitig haben wir das Zeichen = benutzt.




...3;_'-
‘Der Wert erscheint hier in einer ersten Form, die wir als einfache
oder einzelne Wertform bezeichnen. Wir haben hier eine Glelchung mlt
-zwel Elementen. Obwohl wir, wie bei jeder quantitativen Glelchunb,
~die Reihenfolge dieser Elemente umkehren k¥nnen, spielen dennoch die
Ausdriicke x Ware A und y Ware B gzwel verschiedene Rollen. Sie driicken
AL die gleiche Menge Wert aus; die Menge y der Ware B dient jedoch dazu,
e auszudrlicken, wieviel die Ware A wert ist. Das erste Flement bezeich—
e nen wir daher als relative Wertform, das zweite als Agquivalentform.

Wert von x Ware A = Wert von y Ware B = Werf
relative Wertform - HAquivalentform des Wertes
 (einfache Wertform) '

Wenn wir nun die absolute Gr8sse des Wertes in einer Zahl, d.h. nach '
einer allgemeinen Nasseinheit, die auf alle Waren A-B—C-D usw., anwend-— .
- bar ist, ausdriicken wollen, dann kbnnen wir nicht mehr von den Daten
der elnfachen Formel ausgehen. Von ihr k8nnen wir n&mlich folﬁendes

Verh8ltnis ableitens:

Wert von x Einheiten der Ware A
Wert von y Flnhelten der Ware B
= Wert

i

Das erlaubt uns jedoch nlcht zu sagen, welches der Wert einer Elnhelt

(kg., usw.) von A ist, denn er h#ngt ja vom Wert von B ab. Infolge

von einer Anderung der notwendigen Arbeitszeit fir A und B kann nun.

aber sowohl der Wert von A wie der von B chhseln° dadurch wechselt

_ das Verh#ltnis y : x und so whrden wir verschiedentliche Ausdriicke

e ftir den gesuchten Wert erhalten, d.h. wir wiren damlt noch nicht zum
~ absoluten Masstab gelangt.

Mit der einfachen Wertform findet die uns 1nteres51erende Ware nur
ein einziges Aquivalent, und wir kommen zu keinem allgemeinen Wert-—
mass. Gehen wir einen Schritt weiter und nehmen wir an, alle Aquiva~—
lenten der Ware A zu kennen, die durch die’ anderen, auf dem’ Wafkt '
beflndllchen Waren ausgedriickt werden.

Wert von x Ware A
Wert von y Ware B
= Wert von z Ware C, usw. usw.

i

Um SlCh eine Vorstellung vom ganzen Markt zu machen (denken wir z.B.
an die Zeit des Tauschhandels) miissen wir in der Lage sein, fUr jede
Ware obige entfaltete Wertform zu schreiben. Wenn es n Waren gibt,.

S0 besteht diese aus n - 1 Gleichungen, und insgesamt sind die Glei-
chungen n{n - 1). Zum Beispiel: fiir 10 Waren mﬂssen,W1r S0 Gleichun—
gen kennen. :

B e
W
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'4. Allgemeine Wertform

_Dle n(n - 1) oder dle 90 Wertglelohungen sind Jedoch nlcht alle von-

k;;elnander unabh#ngig, und sie sind alle in den n-1 oder den 9 der ent— . rfﬁ
falteten Wertform enthalten. Also brauchen wir diese nur umzukehren . -

sjund den Wert aller anderen n-1 Waren auf den der Ware A zu be21ehen,‘»u
.- die eln21ges Aqulvalent oder allgemeines Aquivalent geworden ist.
"er erhalten also: -

y Ware B
z Ware C
m Ware D
USWe oo

i

it

x Ware A

I

il

Das bedeutet praktisch, nachdem sich der Tauschhandel verallgemelnert, 

o hatte, dass man, um sich nicht 90 Gleichungen merken zu ‘missen, son-

dern nur 9, elne Ware zum gemelnsamen Rquivalent aller anderen auser—

C O wEnlt.

" Wir haben somit noch keinen absoluten Ausdruck des Wertmasses oder

Wertquantums, wir haben dafiir aber ein sozusagen offizielles Mass,

= ausgedrtckt im Quantum der: équlvalenten Ware, das jeder spezifischen

 Ware entsprlcht So handeln die Wilden z.B. mit Tieren und anderem,
’1ndem sie deren Wert in Pfunden Salz ausdriicken. :

iklt der Entwicklung des Handels erftillt die Aqulvalentware nicht nur

.. die Punktion einer Gedéchtnlsstutze, sondern wird effektiv mit allen

anderen Waren ausgetauscht, da der direkte Kontakt zwischen den ein-
zelnen auszutauschenden Waren verschwunden ist. Die einfache Form
. (z.B. eine Kuh = drei Ziegen) kommt nicht mehr vor, denn nun erfolgt
Cer Austausch zwischen einer Kuh und 30 Pfund Salz und dann zwischen
10 Pfund Salz und einer Ziege. Das bedeutet, der Hindler schiebt sich

.zwischen den Verk#ufer der Kuh und den KHufer der Ziege, die materléu.f”"

voneinander entfernt sein kbnnen; und er bringt die Ware oder das

;;;bAqulvalent Salz wit sich, wenn er zu jedem der beiden kommt. Das Salz
 zirkuliert nicht mehr nur zu Verbrauchszwecken, sondern viel 8fter,

um die Zirkulation aller anderen Waren zu erleichternm.

" Es ist aber notwendig, dass die Aqulvalentware leicht zu transportie-—

k-4ren igt, nicht viel Platz einnimmt und absolut unverderblich ist.

‘Diese Eigenschaften fand man im Gold vereint, das zum allgemeinen

*f  Aqu1valent wurde. Damit sind wir zur Gcldform des Werts Ubergegangen.

5« GeSchichtlich—gesellschaftlicher Charakter der Frage

. An diesem Punkt der Untersuchung fﬁgt Marx ein Kapitel Uber den

. "Petischcharakter der Ware und sein Geheimnis" ein. Dieses Kapitel
~hat geschichtlichen und polemischen Charakter und setzt eine Darle—
~gung der Lehre des Bkonomischen Determinismus voraus; diese ist zwar
nicht Gegenstand des "Kapitals", sie 1l#sst sich jedoch von der mar-

. xistischen Lehre tiber den Charakter der kapitaligtischen Wirtschaft

- . nicht trennen.

~
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'JDWe Finschiebung eines solchen Kapltels ‘war keine Abschwelfung,.es B

ist aber hier nicht ‘am Platze, eine Zusammenfassung davon zu geben,"'v
qenn €s mﬂsste vielmehr Welter ausgefuhrt werden. ‘

- Bel der Untersuchung der Wertformen sind wir an die Frage mit der

p031tlven wissengschaftlichen Methode herangegangen Gegenstand unse~" .

. rer Untersuchung waren nicht Tatsachen absoluten und immanenten Cha—““r
~ rakters, wie z.B. die Natur der chemischen Elemente. Diese wurde

1800 entdeckt, sie beh#lt jedoch ihre GUltigkeit ob es nun darum
geht, die Beschaffenhelt des Urnebels oder die fernen Zukunftsbedin-
gungen des Weltalls zu erdrtern, Wir mussten uns auf geschichtlicher

- Lbene bewegen, um die Schritte unserer Analyse zu erldutern, wir ha—ﬁ_f-
ben die einfache Wertform mit der Zeit des Tauschhandels in Zusammen— -

nang gebracht, die allvemelne Wertform mit dem Aufkommen des Handels,

“usw.usf. Die-Ergebnisse, die wir anstreben, haben demzufolge keinen - -

immanenten, sondern einen relativen Charakter, der in Zusammenhang

' m1t den verschiedenen Epochen und Entw1oklungsstufen der Gesellsohaft
: obeht - ‘ :

. s gentigt nicht, 1n der Arbelt und in der Arbeltszelt das Mass der
. Ueftquanten zZu erkennen, Man muss auch eine Untersuchung machen, die

diesen Schliissel auf die verscnledcnen und unterschiedlichen Produk-  Qj

_tlonswelsen anwendet.

Vas zum.ersten Mal durch die. marx1qtlsche Untersuchung als blelbende°

FErgebnis errungen wird, ist die Feststellung, dass der Tauschwert kei--

e absolute Naturelgenschaft der Dinge ist, sondern die Erschelnungs—.[f

orm der gesellschaftlichen Organlsatlonsverhéltnlsse. Die Dinge sind .
ioren, weil ein gegebenes System von Verh#ltnissen gwischen den Men-—

\ohﬂn ex1st1ert die diese Waren produzieren und konsumieren. Es ist B
our zu natﬁrllch dass die bkonomen, die uns vorausgingen, in der Wa— :

re hingegen eine feste Gegebenheit sehen, von der sie ausgehen; denn
sie halten ja flir endgliltige und naturwitchsige Verh#ltnisse jeweils

‘die Ordnung, die der Gesellschaft entspricht, in der sie leben, und

die den Klassenintereéssen entspricht, die sie vertreten. ‘Hier ist die
Theorie, derzufolge die herrschenden HMeinungen von 'der bkonomlschen
BEntwicklungsstufe der Gesellschaft abh8ngen, sowlie die Theorie des

'Vflassenkampfes darzulegen.,

Marx schrelbt die Kritik der polltlschen bkonomle uberhaunt Schon

- daraus ist ersichtlich, dass es sich- keineswegs um eine Polemik auf:
'elqem'bcmelnsamen Boden handelt, sondern dass die Dkonomcn der. Bour—

geolsie, statt zu meinetwegen gegnerischen Mitarbeltern Zum passiven-
’ 9.

- Gegenstand der Untersuchung werden. .Was sie auch noch welterhln ar—.
~gumentieren werden, vielleicht auch noch fiir lange Zeit, all dem wer-
 4en wir kein Geh®r schenken, mit dem gleichen Recht, wie die Griinder
- der modernen Mechanik und Astronomie. diex blbllSOhen oder peripateti- -
~ schen Theorien keineswegs als Arbeltsmaterlal betrachteten. Wenn man:

- das nicht begreift, wird man uvmsonst hoffen, zu verstehen, wie die » _

Analyse - ausgehend von der elnfachsten Tatsache des Austauschs zwei- -

er Gegenstinde — bis zur Theorie ‘des Mehrwerts gelangt, die den

. Schlussel fir die wirklichkeits— und geschlchtsbezogenc Erklarung['

er heutlgen Produktionsweise liefert.
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”are und Wert existieren nur fr Menschen und Nénschcngruppen, die
 bLst1mnte Verh#dltnisse zueinander habsn. Wir streifen also den
Fetigchcharakter der Ware ab, indem wir in. diesen Verh#8ltnissen die

 Gesetze ent aecken, die der Warc einen Wert verleihen und dessen Nes—
opang. ermbglichen.,

o

Auxlelch strelfen wir auch den fctlschcharakter des Geldes ab:

HChne ihr Zutun finden die Waren ihre eigne Wertgestalt fertig vor
als einen ausser und neben ihnen existierenden Warenk8rper. Diese
’%Dlnge, Goid und Silber, wie zle aus den Eingeweiden der Erde heratis—
~kommen, sind zugleich die unmittelbare Inkarnation aller menschli-
cher Arbeit. Daher die Magie des Geldes. Das blosse atomistische Ver—
nolten der lMenschen in ihrem gesellschaftlichen Produktionsprozess:
und Caher die von ihrer Kontrolle und ihrem bewussten individuellen
Tun unabhingige, sachliche Gestalt ihrer eigenen Produktionsverh8lt-
nigse erscheinen zun#dchs®t dorin, dsss ihre Arbeitsprodukte allgemein
aie ,%Eprform annehmen. Das Ritsel des Geldfetigechs ist daher nur das -
sichibar gewordene, die Augen blendende Ritsel des Warenfetischs," S
(Yweites Fapitel: "Der Austauschprozess")

6. Die Warenzirkulation -~ Wert und Preis

‘ .x haben versucht, den Wert als messhare Grbsse zu definieren, um

© Giese mit v1ssenschaftllcher Vethode zu behandeln und ihre Gesetze
7w finden. Als Hypothese haben wir die Folgerung vorweggenommen, dass
Cas Wertquantum proportionell zur durchschnittlichen gesellschaftli-
chen Arbeitszeit ist. Dann haben wir uns an die Untersuchung der em~

‘pirischen Tatsachen gemacht und dabei die Hypothese angewendet und
nachgewiesen. Wir sind zum aligemeinen Hquivalent gelangt‘und
scnliesslich zum Geld. ’

LZe Betrachtungen Uber die zeitweilige Verwendung von zwel Metallen,
2 ¢B. Gold und Silber, als hcrtmasﬂe, Wollen wir hier beiseite lassen.

Uer Wert der Waren wird also mit einer Quantit#t bzw. Gewicht Gold -
seichnet. Diese beziehen sich auf eine bestimmte Masseinheit und
ncrden in der Wdhrungssprache ausgedriicks.,

Alles in allem haben wir das ée uchte Mass auf den Wert des Goldes
adeCngfdﬂrt beziehungsweisc - gem#iss unserer Hypothese — auf die
ur Produltticn des Goldes notwendige Arbeitszeit. Allerdings kann
- der Vergleichsmasstab selbst schwanken. Dadurch k8nnen allgemeine
 Schwankungen entstehen, deren Frklirung aber auf der Hand liegt.

Zer Preis drlckt das Verh#ltnis zwischen ‘dem Wert der betreffenden
- Ware und den Wert der Goldeinheit cus (nenmen wir an, nach dem ur—
spriviglichen Verh#ltnis: Pfund = otcrllng)

Cuer, vas daS°elbc igst, der Preig drliickt in unserer Auffassung das
Vern#ltnis zwischen: der TUr eine pestimmte Ware benbtigten Arbeits~
zeit und, der fir ein Pfund Gold bend tlgtenbﬁrbeltszelt aus ..




ST

‘;”-

e

e

€8 nur einer geeigneten Untersuchung.

”oo ist es belsplelgwelse in der Physik schw1er1g, auf den- ersten
‘Blick dle Masse eines bestimmten K8rpers, nehmen wir an einer Holz—

-7 -

/chn Wir-von benbtlgter oder notwendlgcr Arbeitszeit spreohcn, miissen -
. er sie wohlgemerkt von der in spezifischen F4llen effektiv benbtlg— .

ten Arbeitszeit unterscheiden. Diese kann aufgrund von Pehlern oder
von gehelmen Erfindungen des Produzenten jeweils gr8sser oder kleiner
sein. Der Preis kann auch aus anderen Griinden ein Mehr oder Minder
des abstrakten Werts der Ware ausdriicken. Das hangt von den besonde-—

- ren Umstinden der Verf#usserung ab.

~Nehmen wir an, alle Produzenten benBtigen zwar die. durohschnlttllch

notwendige Arbeitszeit zur Herstellung einer bestimmten Ware. Wenn
sie aber infolge einer Fehlteilung der gesellschaftlichen ‘Arbeit eine
Warenmenge auf dem Markt ausstossen, die beispielsweise um 20% #ber
dem Konsum liegt, dann werden diese 20% verloren gehen. Dieg kann
auch so vor sich gehen, dass der Preis vor&bergehend unter seinen .

Wert sinkt. Jeder Produzent wlrde dann 20% seiner Arbeitszeit flir dlcf
'; Tatze verwendet haben, genauso wie in dem Fall, in dem er aus Unge—- _
schicklichkeit 6 statt 5 Stunden gebraucht hatte. Im umgekehrten Fall -

wirde er durch den Anstieg des Preises Uber den Wert hlnaus einen Vor-
teil erzielen. '

Das darf man allerdlngs nloht mit den FHllen verwechseln, in .denen:
die Preise infolge von technischen Neuerungen, die die erforderliche

- Arbeitszeit herabsetzen, sinken. In diesen Fillen ist es der Wert:
.selbst, der sinkt und auch nicht mehr anstelpen wird, wHdhrend in den

vorher erwdhnten F4llen bekannte Frscheinungen (die unter anderem -

~die Schliessung von Betrieben und die fonung neuer Betricbe verur—l

ache n) . tendenziell eine Angleichung von Preis und Wert herbeiftthren.

"Das Slegerpferd eines Derbys hat einen Ausserst hohen Preis, denn

‘Lnter zwanzig konkurrierenden Rennpferden die alle die gleiche Pfle-
‘Ze erhielten (Arbe1tszc1t), kann nur ein e1n21ges diesen Preis errei-
.chen. Der Gewinn des einen Pferdezlfichters macht die Verluste der an—
‘deren 19 wett. Das hindert aber nicht, dass die Beziehung zwischen

dem Wert eines Pferdes und der in der Aufzucht verausgabten Arbelts—
Zeit trotzdem existiert., Nur handelt es sich hier eben um, eine Pro-—

duktion, die aus technischen Grinden nicht eine Reihe von lauter
“gielchen Gegenstlnden hervorbringt, sondern infolge von Umsténden,

dic bel Beginn des Unternehmens nicht vorherzusehen sind dusserst
-C 9 /

‘unterschiedliche Produkte )

D2 rzufolgc kann man von einem Wertquantum reden, das nxoht unbedlngt

1t der Preisform Ubereinstimmt, ihr jedoch zu Grunde liegt: der
reis kann nach oben oder nach untén in einem mehr oder weniger gros-—

sen Umfang um den Wert herum schwanken. Um dlesen Zu bcstlmmen, bedarf

1

kugel, zu bestimmen. Man splirt, dass sic zum Fallen neigt, und man

- misst ihr Gewicht: das Gewicht ist jedoch unterschledllch - je nach—

dem ob -sie sich am Pol oder am Aquator befindet , auf Seehbhe oder
hoch oben am Berg, im luftleeren Raum oder: in der Luft, und schlless—
lich wird.es sogar negativ, wenn man die Holzkugel ins Wasser taucht.
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}» ‘Das hindert aber nicht, dass die kohgfante Massenquantitaéf schitz~

bar und messbar ist, oder dass-sie zur Formulierung von Gesetzen ver—

wendet werden kann, welche uns die Erklarung Tir die Ursache all je-

~ner Gewichtsschwankungen, die vorher nur als ein Haufen widersprlich-
~licher Angaben vor uns lagen, lieferrn. Durch eine weitere Ausarbei-

wr_'tung der wissenschaftlichen Resultate kommt man zur Feststellung,dascz
. die Masse eines in Bewegung befindlichen Kbrpers sich zugleloh mit

seiner Geschwindigkeit ver#ndert. Es bleibt dennoch vollkommen ‘rich~
tig, jene GrBsse (n#mlich die Masse) in der Forschung phy31kallsﬂher

277f FPhénomene mit einzubeziehen und zu behandeln.

. Die Masse ist kaum etwas konkretes und sinnlich wahrnehmbares, jedoch -
. entstand die Wissenschaft der Mechanik erst, als man entdeckte, wie
- man die Masse misst. So entstand auch die Okonomie erst mit der Mes-
. sung der Gr¥sse, die man Wert nennt. Und man kann keine wigsenschaft-

. Iiche Arbeit leisten, wenn man meint, sich darauf beschrinken zu mliis—

';Svn, die augenblicklichen Preise zu kennen und zu verzeichnen, unter .

. dem Vorwand, in Wirklichkeit wlirden ja nur diese in Zahlen gcme sen

0 und festgcleﬁt

 ‘,ﬁahren-w1r nun mit der Untersuchung des Marktes fort und priifen Wir,

~welchen Weg die Ware durchl8uft. Der Warenbesitzer bringt sie zum
Markt, verfussert sie gegen ein gewisses Quantum Geld, das ihm nicht
“zum elgenen Gebrauch dient, sondern nur dazu, eine andere_Ware zZu

S kaufen. Der Kreislauf ist also:

Ware =% Geld —5 Ware (3)
(W—>G=>W)

Die zweite Phase dieses Kreislaufs (G W) ist fiir den Besitzer der

‘anderen Ware die erste Phase (w G) eines weitereniKreislaufs, und
%“'geht €s unbegrenzt weiter. Jeder von diesen Kreisl#ufen hat eine
Hélfte gemeinsam mit einem anderen Kreislauf, Alle zusammen bilden

’u,,ﬁle die Warenzlrkulatlon, nach folgendem Schema:

WD G e W, = O =D W > G > w4 | 'usw;_

7. Der Geldumlauf

tix:Tn der Zirkulationsbewegung der Ware wandert das Geld seinerseits
~. von Hand zu Hand. Wihrend aber jede Ware von aussen her auf den Markt

- kommt und ihn sofort auch wieder verldsst, haust das Geld hingegen
‘bestdndig auf dem Markt.

" Es braucht natfirlich nicht genauso viel Geld in Umlauf zu sein als
was die Summe der Preise der einzelnen Tauschakte ausmacht. Denn in
einer bestimmten Zeiteinheit zirkuliert jedes einzelne Goldstiick ja

i f,(3)‘Wir verwenden Pfeile anstelle der einfachen Verbindungsstriche,

um hervorzuheben, dass es sich um eine Bewegung handelt.

2]
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‘mehrmals, ‘wodurch eine gerlngere Summe oenugt Als Geschw1nd1gke1t
des Geldumlaufs in einem bestimmten Zeitabschnitt bezeichnet man den

Quotienten zwischen der Preissumme aller: Waren, die in einem gegebe—;‘g‘

- nen Zeitabschnitt ver8ussert werden (Umsatze), und der Masse des zu

- Verfligung stehenden Geldes.

. Was nun das Geld betrifft 80 erleben wir den Ubergang von der Form,

wo einfach Goldquantltaten verwendet werden, zur Form der Goldmﬂnze,vi;j

die gewichtsmissig unter ihren theoretischen Wert sinken kann; dann
zur Silbermiinze und zu Minzen aus anderen, niedrigeren Metallen als
Klelngcld mit einem teils konvcntlonellen Wert; und schliesslich zum

Paplergeld mit seinem rein’ symbolischen Wert: alles Formen, die unter ;f
normalen Umst#nden dle erkulatlonsverhaltnlsse zw1schen Geld und Wa-~

re nicht verdndern.

© Ausser den Funktionen als Mass des Warenwertes und als Mittel ffir den o

~ Warenaustausch (als Zirkulationsmittel), kann das Geld auch noch an— =
. dere Funktionen Ubernehmen. Es handelt sich hierbei um folgende For-

men: Schatzbildung oder Akkumulation; Bildung von Reservefonds fiiw
Vorauszahlungen oder flr Zahlungen, die erst hinterher erfolgen,

nachdem die Ware bereits den Besitzer gewechselt hat (Kredit- und
Schuldwesen); Wcltgeld oder Zashlungsausgleichmittel bei dem Waren-—

austausch zwischen den einzelnen Nationen (Ausgleich der .internatio-— ;':
nalen Handelsbilanzen durch Goldttberweisungen von einem Land ings an-

dere). In diesem letzten Sinne ist n#mlich das Gold das einzige Geld
mit effektiv weltweiter GUltigkeit. Allerdings ist heute im Gegen—
satz zu Marx' Zeiten nicht allein das Gold dazu in der Lage, denn
ein Papiergeld — der Dollar - ist im Begriffe, Weltgliltigkeit zu er-
~langen und zirkuliert bereits ohne gegen andere nationale Wdhrungen
auogetauscht zu werden.

Es ist nicht erforderlich, diese Wirtschaftsph#nomene im Einzelnen.
zu untersuchen, bevor man zum nichsten Thema Ubergeht, nimlich der
Umwandlung von Geld in Kapital, die den Ausgangsnunkt der Gesetze
der Waren—- und Geld21rkulat10n bildet. :
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S ZWEITER ABSCHNITL
DIE VEPWANDLUNG VON GELD IN KAPITAL

8. Vonfder Geld21rkulatlon ZUur Entstehung deg Mehrwerts

Die Formel des Geldumlaufs der Ware lautet also W-3 G-> W, Tbm.gehc_
hierbei vom Warenbesitzer aus, der seine Waren suf den Markt bringt,
un sie gegen andere Waren, die einen verschiedenen Gebrauchswert, je-
doch (abgesehen von nebensichlichen Umstinden) denselben Wert (Tausch—
- wert) haben, auszutauschen. Flir diesen Warenbesitzer ist das Geld
bloss Wertzeichen und Tauschmittel. Aber in das vielgliedrige Waren—

‘ prodvktlonssystem fihrt das Geld bald neue Verh#ltnisse und neue Per—

sonen ein, deren Bingriff den anderen den Austausch der Gebrauchswer— :

- te ermBglicht. Sie benutzen das Geld, um damit Ware zu kaufen, die sie

dann flUr anderes Geld weiterverkaufen._VOn_diesem Gesichtspunkt ausr ; 

stellt sich die Zirkulation in der Formel G-» W—> G dar. Ohne ein
treibendes Motiv kBnnte man sich aber nicht erkl#ren, warum sich die-;
ce zwelte Gruppe von Personen einschaltet. :

Der Beweggrund liegt nicht in der Suche nach GebrauchsWerten, denn
ihr Geld fliesst am Ende ja w1eder als Geld zurtick, ohne qualltatlve
- Ver#nderung. Der Zweck und das treibende Motiv kBnnen daher nur in
ziner quantitativen Knderung liegen. W8hrend man im Falle von W-> G- W
1t konstantem Wert die Zweckm¥ssigkeit der Bewegung erkennt, k8nnte
- man sie im Falle von G-~»W-» G nicht mehr erkl8ren, wenn nach Kauf
Qnd~Weitsrverkauf die Geldsumme die gleiche bliebe. Denn was die
Geldtriger antreibt, sind ja schliesslich nicht Menschenliebe oder
andere moralische Kr#ftec: ihre' Triebkraft besteht darin, dass im all-
gemeinen am Ende des Kreislaufs die Quantitidt des Geldes gr¥sser ist
‘als am Anfang. Die Formel wird somit G->W-3G', wobei G' = G + AG
ist, d.h. dem urspriinglich vorgeschossenen Geld G hat sich ein Zu-
wachs oder Inkrement AG (Delta G) hinzugefiigt. Diesen tberschuss
Uber den ursprﬁnvllchen Wert nennt man Mehrwert.

-~ Die Produktion dieses Mehrwerts ist fir den Geldbesitzer Zweck und

Grund flr die Geldbewegung im Austauschprozess. Und kaum ist der

Mehrwert produziert, tritt er, addiert zum vorher existierenden Wert,'

3

. aucn sofort wieder in den Kreislauf ein, um sich selnerselts ZU Ver—
grissern. ’

So wird das Geld vom einfachen Wertzeichen und Tauschmittel notwendi-
gerweise zum KAPITAT.

Das Kapital ist Wert, dessen Charakteristik darin besteht sioh
restlos zu vermehren. :

~ Bin System der Warenproduktion, hat es eimmal die Entwicklungsstufe
- des Tauschhandels hinter sich, kann nur im Kapitalismus landen.

s kbnnte scheinen, die in der Formel G~» W-» G' zusammengefasste v
Definition beziehe sich nur auf das Handelskapital, d.h. auf das Ka~
pital in den Hinden derjenigen Geldtr#ger, die berufsmissig den

\”)’

.\‘(ﬂ‘ ‘ ..
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Markt bevbikern, um Waren, die sie vom Produzenten aﬁfgekauft haben;_

'fcﬂzubieten.;

Aber auch das industrielle Kapital ist Geld, das sich in Ware ver—
wandelt und durch den Verkauf der Ware in mehr Geld zurtickverwandelt
Das wird der Gegenstand “der weiteren Abhandlung sein. i

Marx beginnt diesen Abschnitt mit einem seiner grundlegenden ge-—
schichtlichen Hinweise, mit denen ér seine Erl8uterungen #iber die
kapitalistische Entwicklung begleitet: "Die Warenzirkulation ist der
Ausgangspunkt des Kapitals. Warenproduktion und entwickelte Warenf
zirkulation, Handel, bilden die historischen,Voraussétzungen, unter
denen es ‘entsteht. Welthandel und Weltmarkt erbffnen im 16, Jahrhun~
dert die moderne Lebensgeschichte des Kapitals.™ ' ' 7

Wirvhabeh dann noch dievreine Form’G«a»G', den Wuchef, Wobdie Vér~' 5
mittlung durch die Ware wegf8llt. Das Wort Wucher benutzen wir hier =
im Sinne von jeder Geldanlage zum Zinserwerb, I S ‘

it G-3G endlich k8nnten wir die Schatzbildung bezeichnen, die das

Geld der Zirkulation entzicht und ihm gerade dadurch die Mbglichkeit
nimmt, Mehrwert zu bilden. Das Geld tritt hier also noch nicht in

Kapitalform auf.

9. Auf der Suche nach dem Ursprung des Mehr@erts

~Der Mehrwert, d.h. der Zuwachs £G, den die Summe G erhielt, als sie

zu G' wurde, konnte und kann niemals innerhalb der reinen Zirkulations-
sphére eine Erkl#rung finden. '

Alle Versuche in dieser Richtung scheitern an der. elementarén Tatsa—
che, dass die Zirkulation aus einer Reihe von Austauschakten zwischen
fquivalenten besteht.

tan kann wdhl eine Menge von Ausnahmen zu diesem Geseiz>aufzahlen;°

sie dienen jedoch keineswegs zur Erkl8rung, warum es nicht nur in :
Ausnahmef#llen, sondern im Normalfall zu dieser Erhbhﬁng von-G zu G"
komﬂlt ©° B ! ‘

Ob men nun dem Kauf die wunderbare Eigenschaft zuschréibt, das Gleich- -
gewicht zugunsten des Geldtrigers zu verschieben, oder Umgekehrt/diese
Eigenschaft dem Verkauf zuschreibt, sowohl im blossen. Kreislauf ‘
G2 W->G als auch in der gesamten Zirkulation erscheint jeder Betei=
ligte genauso oft als Verkdufer wie als K#ufer, und folglich kompen-
sieren sich die vermeintlichen Differenzen in einem allgemeinen Aus—
gleich, Das gleiche gilt, wenn die Preise allesamt ansteigen oder
abfallen wlirden. ' : ‘ ‘

Die Erkl#rung, dass derjenige, der kauft um zu konsumieren, die Ware
teurer bezahlt als was sie dem Produzenten kostet, ist ebenfalls
nicht stichhaltig, denn der Konsument kam Ja zu seinem Geld, weil er
seinerseits wiederum Produzent war. Man miisste also unterstellen,
dass es sich um Konsumenten handelt, die sich ihren Wert anderswo
herholen als aus der Produktionstdtigkeit, d.h. von ausserhalb der
Sphire des Warenaustausches, ' ’
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"ulner solchen Klagse. wurde das Geld also nicht durch Tauschakte ZU~

:”f$1cssen, sondern indem sie Andere ihrer Ware und ihres Geldes im
‘wahrsten Sinne des Wortes bcraubt oder erpresst Eine solche erla—-
fT"*; igtaber flr die Epoche der Warenproduktion v8llig unpassend.

s nittzt auch nichts, Beispiele von An~ und Verk#ufen ins Feld zu
~fﬁhren, die Ubertriebenen Gewinn bringen oder einen Betrug darstel-’

"?flen, denn damit kann man wohl erkl#ren, wie ausnehmend grosse Wert—

- swimen von einer Hand in die andere ilbergehen; wie es aber zur Bil- .
. Cung such nur vom gerlngxsten Tc1lchcn Mehrwert kommt, das erklirt
~m3n demit noch nicht, ‘

b

ir in8chten hier in Klammern noch derauf hinweisen, dass selbst der
Zusammenschluss der Produzenten zu Syndikchen oder gar zu Monopolen
ké*né~Erklarung daftir sein kenn, wenn men versucht, die Werenzirku-
lation als Quelle von Mehrwerd darJustrllen Nehmen wir an, in der

v

;Jhnllcaen Warenproduktion im Rahmen de» Ffreien Khnkurrenz wlrde
nem Proau"cnten der Ware A freigtehen, den Preis seiner Ware zu
dhen, dann h#tte er dadurch einen IMehrwert gewonnen., So etwa

v aber nie vor, ist es doch cffengichtlich, dass die KHufer ihn
¢riassen und sich an die anderen Verkiufer der gleichen Ware wenden

wirden. Dieser Mechanismus h#lt also — abgesehen von zweltrangigen -
rhdnomenen~— alle Preise auf cinem dem Tauschwert entsprechenden Mi-

n
e
oz

imedniveau, Nun, k¥nnte man einwenden, cinigen sich aber alle oder
ir. Teil der Produzenten der Ware A, tin -den Preis willklrlich herauf-

,Wbcfz¢n° und schon ist das Spiel der Konkurrenz beseitigt und ein

rein aus der Zirkulation entsoringender Mehrwert geschaffen.

"Derartige Argumentationen sind 2ber rasch widerlegt. Erscizen wir in -

uwrserer Untersuchung ruhig das allgemeine und typische System der

F

J_l
: ¥
1

’/\
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freien Konkurrensz mit einem allgemelﬂen System von Monopolen (die.
vUﬂers angsstufe lassen wir hicr weg; sie muss auf jeden Fall auch un— -

ersucht werden, wlre aber nur als Anwendungsvcb“et und nicht zur
trzittlung der allgemeinen Gesetze dienlich). Ein solches System

viirde nur darauf hinauslaufen, dass glle Produzentengruppen schliegg- -

ich Honopole bilden und sich so wechselseitig die Waren zu tber—-.
10hten Preisen verkaufen, wodurch wieder ein Ausgleich entsteht.
Damlt sind wir also wieder am gleichea Punkt wie zuvor., In der Uber—
“nﬂsphase werden die schlauven Mononolherren sich zwar zu Lasten der
rachzligler, die noch kein Monopol gebildet haben, Werte angeeignet
aben,; Mehrwert haben sie dadurch aber noch keinen produziert.

0'«

93

Kurz und gut, die Frage reduziert sich auf diese beiden anscheinend

o w:
'

iderspriéchlichen Aussagen: in der Zirkulation gibt es nur Aust ausch‘rf'

o Aqulvalenten, das als Kapital zirkulierende Geld durchlduft die

Zirkulation und kxommt vermehrt aus ihr her%us.

R

2i der Suche nach der Lésung darf man nicht aus dem Auge verlieren,

azss in einer fest eingerichteten und normal funktionierenden Gesell-—:

o
b

d

ey

chaf< mit kapitalistischer Wirtschaft beide Aussagen Normwert haben,
. im gréssten Teil der F8lle ecintreten. Dle_Aufzthung von Sonder-—
T8l%en coder Perioden der Instabili®8t kann also nicht dazu dienen, '
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;fdle Notwendlgkelt zu umgehen, dem nachstehenden ”System von Glelchun— 3
,gen" eine ebenso allgemelne Lbsung zu geben:

Wert von G = Wert von~w‘
Wert von W = Wert von G! ' :
Wert von G' ist grBsser (2>») als Wert von .G.

ler werden sehen, warum diese Gleichungen nlcht unvereinbar 31nd wie S
. es der Fall wHre, wenn wir ihnen einen rein arithmetischen Sinn geben S
-wlirden — oder, mit anderen Worter, warum es in der erkllchkelt des -

ertschaftslebens (in dem sich ja das Kapital bildet) diesen offeri~.
ichtlichen Widerspruch zu ‘den formaluloglschen Regeln des Syllogls—

nus gibt. (Wie Marx erwdhnt, hatte Aristoteles diesen Widerspruch ent-;'y
f\eckt konnte ihn jedoch: mlt dem - emplrlschen Materlal seiner Zeit up— o

- mbglich erklaren )

“10. Die Ware "Arbeitskraft"

Auf Welcher Stufe des Prozesses kann glso der Wertzuwachs seine Bnt—

;otehunv haben9 Er kann nicht aus dem Geld selbst entsprlngen, denn
~ein Quantum Geld bleibt materlell unver&nderllch Folglich ﬂeht der: .

zZuwachs aus dem Austausch von Geld gegen Ware hervor. Er kann nicht

dem zweiten Zirkulationsakt W G entsprlnven und genausowenlg dem”™
. dem ersten G->W, sofern‘es sich um Austausch von Aqulvalenten han-
cdelt. ' ' : s .

Die grundlegende Entdeckung von Marx ist folgende: Der Zuwachs des

'Wertes kann nicht aus den beiden Tauschakten entstehen; er kann folg-a
dlich nur aus dem Gebrauch der Ware entstehen, denn auf dem Markt glbt .
es eine Ware9,deren Gebrauch mlt einer systematlschen Erhbhung 1hres -
. Tauschwertes elnhergeht -

- Werm der Gebrauch einer Ware Wert schbpft und wenn der Wert einer ) o
jVerWﬂndung von Arbeitszeit entspricht, dann muss die betreffende ge-
~heinnisvolle Ware in der Lage sein, menschliche Arbeit zu liefern: ..
‘Ciese Ware ist eben gerade die Arbeit oder, genauer gesagt dle Ar—r'
~beltskraft. :

S inter bestlmmten historischen Bedingungen spielt 51ch dle Sache nun
80 2b: eine Ware wird im allgemeinen gekauft und welterverkauft ‘ohne’
einen Wertzuwachs zu erfahren. Wer aber Arbeitskraft kauft, bezahlt o
'fu¢ sie eine Dbestimmte Summe, verkauft sie aber systematlsch zu eirer
‘hbkren Summe weiter., Was der K#ufer von Arbeitskraft Welterverkauft ~

sind in erkllchkelt materielle Waren, die er verarbeiten liess, 1n—:f
dem er die gekaufte Arbeitskraft auf sie anwendete. Das geschleht

~dann, wenn der Arbeiter,. oder Eigenttmer von Arbeitskraft, infolge..
~der juristischen und sozialen Bedlngungen nicht an die zu verarbei- .

" tende Ware (Rohstoff) herankommen 1 cann, sei eés weil ér als Nicht~be- "~
- sitzer von Geld den Wert der Rohstoffe selbst nicht vorschiessen.

kann, sel es weil zur Verarbeitung technlsche Mittel nbtlg ‘gind  (Ar— -

H'jbeltswerkzeuge, Zusammenballung einer grossen Anzahl von Arbeltern), Ty
;dlC anonol Anderer 51nd (d.h. der Besitzer. von Geld oder Kapltal)



B3 og 1b+ noch elne weitere Bedingung: n&mlich, das der Arbeiter frei
 %01, denn er muss EigentUmer seiner eigenen Arbeltskraft bleiben, um
~sie portionsweise (flir bestimmte Ze“tabgohaltue) verkaufen zu kdnnen,
“Demn wenn er sie in Bausch und Bogen, ein fir allemal, verksufen oder
‘abtreten kBnnte oder mUsste, dann wiirde er selbst zur Ware werden
(DkLBVeiel) \

Also erst unter bestimmten historischen Bedingungen, die nicht immer
exigtiert haben und nicht den Anspruch erheben kbnnen, in Zukunft im-
mer existieren zu missen, nimlich unver den Peq1ngunven, die flir die
kapltaligtische Epoche typisch sind, kommt egs ZUY Produkition von
Hehrwert und zu dessen Akkumulatlon als Kanit al, durch den Keuf-Ver-
Cizeuf der Arbeitskraft, d.h. durch die Organisation der Lohnarveit
von Selten der3en1gen, die das Geld :und fle uechnlschen Arbeltesmittel

’ bk.,,l' 7,381 .

Nehrwert und Kapital als 8konomische Erscheinungen treten spiter auf
2ls der Austausch und der Tuh”CQW9Tt7 vnd cuch spiter als das Geld.
hichtlichen
tr den’

<
m

3
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(wir wollen hler nur ganz kurgz die wichtigsten ge
n der Wirtschaft durchiaufen) produziert jeder nur
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Wer< als den Gebrauchswert. Lann erscheint, wenn such nur fir
en geringen Teil der Produktz, dex Truschhnandel, alsc ein ersgter -
im produkitiver Arbeitsteilurz. Mit dem"“f ngsmédssigen Anwachsen -
Austausches erscheint die allgemeine Auulvalent vare, und dann das
1d. Jomit haben wir die volle Herrschaft von i?USChWSTU und Handel,
ewlt ist aber noch nicht gesagth, dass schon Produktion von Mehrwert

Kap_tullsmus vorhanden sind.
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“5 mte sCh“inen, als ob cer Gewinn, den die H&ndler wmit den Pro-—
ten Anderer erzielen, — und der mit dem Austausch und vielleicht
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rter Mehrwert wire. Das ist fals ch, dénn der Transport der Viaren

. ‘3‘ (6!
S

por* mit eigenen Mitteln durchft#thrt, ist als gesellschaftliche
dem Handwerker verwandt, der sein Produkt teurer als den Roh-—
verkauft, da er ihm AroelT und demit Wers (Tauschwert) hinzu—

t hat, ohne dass man dabel von Mehrwers reden kann. Auch wenn
H&udler die Sache mit Sklavenarbeit im groszen S5il betreibt, so
gibt es keinen lMehrwert, sondern einfech “ﬁeignun@ mengchlicher h_e
beltskralft (genauso wie im Felle von Hausticren). Erst wenn der HEnd—
ler Lohnarbeiter fr die n1T dem Handel verbundene Arheit anstelit,
denn realisiert er Mehrwert; aber nichb in der Zirkulationssphiire,

sondern im Rahmen eines kdpitalistiscn orzanisierten Unternehmens.,
CHawn darf die zwel Dinge nicht verwechseli: den meﬁrwert elne ncrmale,
dllgemelﬂe Sache, eine Erscheinung, die immer ein DOS*bKV““ Vorzei—
chen hat, einerseits, und die Gewinne auc Aufkau* und Spekulation,
V“vﬂhelnungen mit doppeltem Vorzmeichen, werden die Gewinne ja durch
-elne gleiche Masse an Verlusten in der Zirkulationssphire zompen-—

FSJ_\_l U e

e
: P
‘hglscht er doch menschliche Arbeitezeii. Der kleine Hindler, der den
TUNS
r
£~

toedarf; die Produkie sind noch keine Waren und haben keinen an-~

n vor dem Geld auftritt, - bereits ein von Nicht-produzenten rea—

~qduktionsort zum Ort des Verbrauchs ist ein produktiver Akt, er-
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Von Mehrwert kbrnen wir sprechen, wiederholen wir, sobald Slch auf

dem Markt der freie Arbeiter und der Besitzer der Produktlonsmlttel
der Kapltallst gegenﬂbersteheno

"Was also die kapltallstlsche Epoche charakterisiert" - ‘sagt Marx in -

ciner Fussnote - "ist, dass die Arbeitskraft f#r den Arbeiter selbst
die Form eirier ihm gehbrlgen Ware, seine Arbeit daher dle Form der

; Lohnarbelt erh81t."

11. Der Kauf der Arbeitskraft

Wie wird der Betrag Plir die Zahlung der Arbeitskraft (Lohn) festve—'
setnt? Wie bel jeder anderen Ware: wer sie sucht zahlt sie so wenig -
wie mbglich, bzw. wendet sich anderswo hin, wenn sie ihm anderswo zu
glinstigeren Bedingungen angeboten wird. Dadurch tendiert der Preis auf
ein Minimum hin, das durch die Arbeitszeit bestlmmt w1rd die zur Pro-
duktion der betreffenden Ware n8tig ist,

Die Arbeitskraft ist Ware auch in diesem Sinne, demn um sie zu produ—
zieren muss der Arbeiter sich um die Verausgabung seines elgenen Orga-
nismus kimmern, d.h. er muss sich folgendes beschaffen:

1.)die persbnlichen Lebensmlttel wie Nahrungsmittel und ein Minimum.
fir die Befriedigung anderer Bedﬁrfnlssc,

2.) Gle Mittel fdr den Lebensunterhalt seiner Famllle (ohne die ja
die Klasse der Arbeiter aussterben wirde)

3.) seine berufliche Ausbildung, die ebenfalls Zeit und Ausgaben Ver—

langt.

Tieses Minimum besteht aus einer Anzahl von Waren, welche die Arbei-
Ser sich beim Produzenten bzw. Besitzer beschaffen milssen. Sie missen
caffir einen bestimmten Preis bezahlen. Dieser Prels}ﬁnserer Ausgangs—
iypothese zu Folge durch die zur Produktion dieser Waren notwendige
Arbéitszeit bestimmt. Unter durchschnittlichen Bedlngungen, d.h. ab-
gesehen vom Elnfluss aussergewbhnlicher Phanomene, wird der Arbeiter
gerade diesen Preis verlangen, um seine Arbeitskraft zu verdussern.

- Ha®t nun der Fauf/Verkauf der Arbeitskraft stattgefunden, istder Kapl—vf”

telist non Herr dartiber geworden: er setzt sie ein. (Lassen wir hier - -
den zus8tzlichen Vorteil beiseite, der dem Kapitalisten zukommt: nam—‘
lich die Arbeitskraft einzusetzen, bevor er sie effektiv bezahlt,

denk des Brauchs, die Lbhne erst im nachnlneln, am Fnde einer- Arbelts—
periode zu zahlen..)

Der chrﬁuch der Arbeitskraft, die zum gerechten Preis gekauft wurde,
erfolgt durch ihre Anwendung auf Rohstoffe, die ebenfalls zum gerech—

ten Preis gekauft wurden.

Um mu begreifen, wieso der gerecht Verkaufspreis der fertlgen Waren,

Uber die der Kapitalist dann verfiigt, h8her ist als die Summe der ef-
fektiv gezahlten gerechten Preise (Entstehung des Mehrwerts), missen '
wir die Zirkulationssphre verlassen, wo alles im Namen der reinen
Kguivalenz und der v8lligen Freiheit vor sich geht, und die Sph8re der
Produktion untersuchen, wo wir hingegen die Grundlagen der. Nlcht~Aqu1—
valen” oder des Mehrwerts und der Teilung in Klassen entdecken.
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DRITTER UND VIERTER ABSCHNITT
DER MEHRWERT (4)

124 Charakterlstlk der Arbeit in der k_g;tallstlschen Bpocne':

nabhanglg von der gesellschaftllchen Organlsatlonsform besteht jeder
- krheitsprozess aus dreil Elementen: persénliche Thtigkeit des Menschen
‘cder Arbeitskraft; Arbeitsgegenstand oder Rohmaterial (dasz in der Na-—
tur gefunden wird, immer jedoch mit dem Zusatz vorhergehender Arbeit):
Arbeitemittel oder Produktionsingtrumente. Solange es sich um selb-
’SiiﬁQLge Arbeiter (Handwerker) handelt, besitzen sie die eigene Ar—
beitskraft, das Rohmaterial, sowie die Arbeitswerkzeuge. Thnen gehbrt
Tolglich das Ergebnis des AWbeltbpro esses oder Produkt.

m kapitalistischen System gehbrt dem Arbeiter nur seine Arbeitskrafl I
er verkzuft sie aber, sodass der Kapitalist deren Eigenttmer wird.

- Diegcm gehbren auch die Rohstoffe und Arbeitsinstrumente: mlt vollem
Re cht gzhbren ihm also die Produkte.

Die i:@usformatlon des Geldes in Kapltal die Blldung des Hehrwert
c scx inen also gleichzeitig mit, der Trennung des Arbeiters vom Ar~
ditecingtrument und vom Produkt seiner Arbeit.

(@)
m

13, Die Entstehung des Mehrwerts

- Letrachten wir nun den Pwoduk+1onsprozess vom Ge31chtspunkt des Kapi-
taiisten. Er begibt sich auf den Markt und kautt dort — zu ihrem ge—

rechten Preis und Wert - das Rohmate*lal die Arveitsinstrumenie, so-— . fae
wie die Arbeitskraft. ; _ o s

Vermittels der Arbeitsinstrumente wendet er die Arbeitskrafit seiner
“Arbs siver auf das Rohmaterial an und erh#lt dadurch eine gewigse An-
zahl von Produkten. Damit kehrt er auf den Markt zurtick und verkauvit

,\4)13.”Lubﬂtal" heissen die Uberschriften "Die Produktion des aboolu-

' teﬂ Mehrwerts" (Abschnitt ITI) und "Die Produktion aes relativen
T nrwcrts” (Abschnitt IV).

Iie hier verwendete Ausdrucksweise ist ein Versuch, die Begrlfie‘dl
verdevtlichen. Natlirlich kann aber der didaktische Anspruch nichi L
zulasten der Genauigkeit gehen. Wir benutzen daher kleine mathema-- = o
iische Formeln etwas h#ufiger als dies in Marx' Original der Fall L
ist. Damit wird nicht nur der Zweck verfolgt, das Verstindnis von

¥arx' Thesen zu erleichtern. Wir wollen im Gegenteil -die genaue
Bedeutung dieser Thesen in einer von Fdlschern oder Gegnern unen—
‘Techtbaren Art wiecerherstellien. Denn, um im Original zwischen der
wissenschaftlichen Erbrterung der zwangsliufig theoretischen INo-
delle des Phénomens einerseits und den breiten historischen Schil-
derungen andererseits zu- 11terﬁoh61deﬂ muss man mit dem Thema
vertraut sein. ' ’




'i_ 17__

Wollen wir nun diese Bewegung von Wcrten rein quantltatlv untersu-
chen° (5) -

Bezeichnen wir mit A den Wert der Arbeltskraft (gezahlte L&hne)g

mit I den Wert jenes Teils der Produktionsinstrumente bzw, -werkzeuge,
der sich wHhrend der von uns betrachteten Reihe von Arbeitsvorgéngen .
abnitzt, mit R den Wert der verwendeten Rohstoffe; und SChlleSSllCh
mit P den Wert der gewonnenen Produkte.

Es ist klar, dass P zur G8nze die Werte von I und R, d.h. die'Produk*ﬁhj
tionsinstrumente (oder, genauer gesagt, ihren abgenutzten Teil) und
- den auf dem Markt gekauften Rohstoff enth#lt. Gem#ss unserer Ausgangs—,
- hypothese hingen diese Werte von der. Arbeitszeit ab, die zur Produk~/
tion dieser Werkzeuge und Stoffe notwendlﬂ ist.

Was den Wert der Arbeitskraft A betrlfft so steht er, wie wir desdmh.{'
haben, -im Verh#ltnis zur Arbeitszelit, dle zZur Produktlon der Mlttel ‘
fir den Lebensunterhalt der Arbeiter ben8tigt w1rd

Nun hat aber jede Ware, wie Rohstoffe und Werkzeuge, einen Tauschwert
~da sle ihrerseits ja einen Gebrauchswert hat. Diese beiden Werte‘81nd_’,
aber weder vergleichbar, noch kbnnen sie untereinahder vertauscht wer—
~den (z.B. kann man den Wert eines Kilos Zucker auf drei. Arbeitsstunden
‘ redu21eren, seinen Gebrauchswert als Nahrungsmittel kann man aber -

- nicht auf eine Arbeitszeit, sondern nur auf die chemischen, organl—\
_schen, usw. Eigenschaften des Zuckers beziehen). Bei der besonderen* i
Ware Arbeitskraft hingegen verh#lt es sich S0, dass der Tauschwert =
“bzw. der Marktpreis wohl wie immer von ciner Arbeitszeit herrtihrt (
- (die, wic oben gesagt, zur Produktion der Mittel flir den Lebensunter~
 halt nbtlg 1st) dass aber auch ihr Gebrauchswert in Arbeltszelt bemes
sen werden kann; denn der Gebrmauch dieser Ware ist ja gerade die
-Arbeit selbst: Gebrauch seitens des K#ufers, des Kapltallsten, Arbeit -
seitens des Verkéufers, des Lohnarbeiters.

Der Wert von P (Produkt) muss dann aus der Arbeitszeit bestehen, die .
dazu nbtig ist, die betreffenden Produkte insgesamt als’Fertigperuk—=
te herzustellen. Demnach ist die Arbeitszeit fir P = Arbeitszeit fiir -
R + Arbeitszeit fir I + die effektlv von den Lohnarbeltern gelleferte
‘Arbeitszeit.

“Eine Gleichung zwischen Arbeitszeiten kann man in eine Gleichung Zwiz
"gchen den betreffenden Tauschwerten ﬁbartrageny bei . -der Ware Arbeits=
Yraft dirfen wir JCdOCh nicht ihren Tauschwert (Lohn) nehmeén, sondern
~ 1hren Gebrauchswert der sich ja schliesslich auch als Arbeitszeit :
ausdrtickt. Nehmen wir beispielsweise an, jede Arbeitsstunde entspre—
che einem Wert von 3 DM und der Arpbeiter arbeitet 10 Stunden. Zu dle— .
sen 10 Stunden kommt die Arbeitszeit  der Rohstoffe (die ja R DM wert
sind), diese Arbeitszeit betrédgt also R : 3. Die der Produktionsin-
- (5) Die in den Unterkapiteln 13 bis 20 verwendeten Zeichen sind kei- -
neswegs konventlonell und gelten nur beschrankt auf dlese Erléu—
terungen.
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14, Zusdmmenfassung der Bewelsfﬁhrung

_'Das Problem, das wir uns von Anfang an stellten, besteht darln, die
~ Erscheinungen der heutlgen Wirtschaft mit quantitativen Gesetzen dar» .
zustellen.

Dle urfahrung 11efert uns folgende emplrlsche Tatsaohen°

.-a) er befinden uns in einer warenproduzierenden Wirtschaft, d.h.
die Arbeitsprodukte werden zu austauschbaren Waren, und der Aus—
_tausch erfolgt mlttels des allgemeinen Aqulvalenten, Geld genannt;

b) Wer Celdbe51tzer 1st kann gich mit dem Geld die Produktlonsmlttel
aneignen, um-aus der Produktion mittels Lohnarbeitern einen Gewinn .
oder Mehrwert zu erzielen (deshalb befinden w1r uns in einer kapi-

_:tallstlschen Warenproduktlon) :

Wir 51nd von der Tatsache auSﬁegangen, .dass das Nass dés. Tauschwertes'
_duroh das Geldgquantum ausgedrtickt wird, das man fiir eine Ware aus—
gibt, d.h. durch ihren Preis auf dem Markt (unter durchschnlttllchen,
Pormalen und allgemelnen Bedingungen) . ‘Auf dieser Grundlage stellten -
wir die Hypothese auf, dass dieser Wert proportlonal ist zur Arbeits-
zeit, die dazu benbtlgt wird, die betreffende Ware - wiederum unter
durchschnlttllchen, normalen und allgemeinen Bedlngunﬂen - zZu produ—“ o
zieren. '

Wir analysierten in der Folge die verschiedenen Erscheinunlsformen;

o des. Austausches, vom Tauschhandel bis zur Einftthrung des allgemelnenk

Aquivalents und zur Punktion des Geldes. Wir widerlegten. alle Fin-
winde, die sich auf Ausnahmebedingungen, Sonderf#lle des Austausches
’und alle Abwelchungen von der Norm nach unten-oder nach oben berufen, .
nd wiegsen nach, dass in der erkvlatlonsgphérp sich” nlchts anderes
‘als Austausch von Aqulvalenten abspielt.

Unm Weaoch den Umstand zu erkllren, dass der Geldbesitzer zum Kapital-
besitzer wird und einen Gewinn erzielt, dessen Ausgangs— und Endpunkt
in Tauschakten auf dem Markt besteht, gelan ten wir zur Entdeckung,
dass dies dem Kauf einer begonderen Ware zuzuschrelben 1st der Ar-
beitskraft, die f#ir ihre Reproduktion eine bestimmte Arbeltszelt er—
Tordert, wéhrend sie bei ihrem Verbrauch eine gr8ssere Arbeltszelt
czur Verfligung stellt.

‘Dlese Ware wird in der Tat, im Einklang mit unserer Hypothese, zZu
einem Prels (Lohn) bezahlt, der der Arbeitszeit ihrer Reproduktion
(Lebensmittel) entspricht. Sie Ubertrfigt jedoch auf. das Produkt-eine

féssere Arbeltszelt und folgllch einen grbsseren Tauschwert daher
uer Mehrwert.

Auf gesellschaftllcher Ebene bedeutet das folgendes: solange es dem .
Arbeiter (Handwerker) gelingt, sich nicht vom Arbeitswerkzeug und vom
:Arbeltsprodukt trennen zu lassen, solange wird er sein Arbeitsprodukt
szl seinem vollen Gunsten verkaufen und somit im Tauschwert -dieses Pro-
~duktes seine gesamte Arbeitszeit zurlickerstattet bekommen.



 Tinerseits infolge de%?%%ﬁumulation; deren Urspriinge (SklaVeréi, Feu—-
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~dalismus, usw.) wir hier nicht erBrtern wollen, und andererseits in-

':',folge der Intdeckung technischer Mittel, die die Mﬁschinenprdduktion

- setzen, entsteht der Kapitalismus. So sinkt der Preis des Handwerker—

. und die Zusammenfassung vieler Arbeiter erlauben und demit die not-
wendige Arbeitszeit zur Herstellung eines gegebenen Produktes herab- .

- produktes, dessen Tauschwert sich nimlich der technisch notwendigen,
Jetzt niedrigeren Arbeitszeit angleicht. Nichts zu besagen hat auf dem

7 Markt der Umstand, dass der Handwerker mit seinen technlsch ﬁberholten

7uﬁ Mitteln eine 1angere Arbeitszeit dazu ban8tigt hat.

i"féten Bedlirfnisse des Handwerkers nicht mehr decken, muss er z.B. sein

. Nehmen wir nun an, die Preise sinken so sehr, dass sie die minimal-

“Produkt von 12 Stunden Arbeit zu einem Preis von 3 Arbeitsstunden ab-

gebed, wdhrend seine Lebensmittel 6 Stunden darstellen. Um #iberleben

- zu kbnnen, bleibt dem Handwerker nichts anderes fibrig als seine Ar—
beitskraft zu einem Tauschwert von 6 Stunden zu verkaufen: so arbeitet
er 12 Stunden flr den Kapitalisten, der die Leistung seiner Arbeit

vervierfacht und somit in der Lage ist, 6 Stunden fiir die Arbeits-

~kraft zu zahlen, die sich vorher auf dem Markt in nicht mehr als 3 .
'unden.umsetzen konnte. :

© So hitten wir das grundlegende Fh#nomen der kapitalistischen Wirt- i
>sohaft, das sie auch von allen vorhergehenden Wirtschaftsformen unter-
cheidet, zufriedenstellend erkllrt, denn wir haben eine wichtige Fol—'

"e der zuerst von Ricardo dargeleguen Werttheorie, n#mlich die Mehr-

werttheorie, Marxens zentrale Entdeckung, geschildert. Letztere war

‘erelts in der These enthalten, derzufolgé auf dem Markt Austausch

VOon Aqulvalenten stattfindet, wlhrend das Kapital den ganzen Profit

aus dem Kauf und dem Gebrauch der Arbeiiuskraft schdpft. Wir mlissen

noch die quantitativen Gesetze dieser Lehre formulieren, (6)

15. Konstantes Kapital und variables Kapital

Wie wir gesehen haben, das vom Kapitalisten vorgeschossene Geld zum
_ Ankauf der Produktionsmittel (7) erscheint zur GHnze im Preis des
Produktes wieder. Deshalb nennen wir diesen Tell des Kapitals kon—
stantes Kapltal : e

~Dag flUr den Arbeltslohn d.h. fir den Ankauf der Arbeitskraft Vorge—
r}*cnossene Kapital hlngegen tritt beim Verkauf der Produkte um den

'.ilehrwert vergrbssert wieder auf Wir nennen es variables Kapltal

(6) Wegen ihrer Linge steht die Anmerkung im Anhang (s€1te 35)

\7) Rohstoffe und Arbeitsinstrumente; die Rohstoffe sind . zwelerlei
Art: einige erscheinen im Produkc Wleder, andere wiederum ver-
schwinden bei ihrem Gebrauch, wie z.B. die Brennstoffe, und wer—
den Hilfsstoffe genannt; bei den Arbeitsinstrumenten wie Maschinen,
Anlagen, Geb#ude, wird nur der Verschleiss als Bruchteil, berech~ o

- rﬁet auf deren Gesamtwert und Lebensdauver, in Bet*acht gezogen.




L

-

Dle Bllanz der kapltallstlschen Operatlon hatten er in dlesen belden
Formeln zusammengefasst ,

'Ausgaben R+ I+A (Rohstoffe + Abnutzung der Instrumente + Lbhne)
: Einnahmen:R + I + & + Nehrwert = P (Wert des Produktes)

So haben wir: R + I konstantes Kapital das wir mit c_bezeichnén,

und A = variables Kapital, das wir mit v bezelchnen°

. gesamte Vorgeschossen
Nennen wir das/Kapital C, den Mehrwert m, ‘das am Ende erhaltene Kapl—

tal C', so haben wir:
o L = ¢+ v

C'#= ¢c+v+m = C+m BEAR -

16,>2Die Rate'dés MehfWerts

- Was uns interessiert, 1st nicht so sehr von Fall zu Fall die absolute

lMenge von Mehrwert zu kennen, die der Kapltallst realisiert, als v1el— ’
mehr das Verh#ltnis in welchem der Mehrwert zum Kapltal das ihn pro-
duziert hat, steht.

Ausserst wichtig ist es, folgendes hervorzuheben: das Kapital, das '
effektiv f8hig ist, Mehrwert zu produzieren, ist das fiir die Arbeits—

kraft vorgeschossene, d.h. das variable Kapital v. Was das konstante

Kapital c betrifft, so erscheint es ja zur Ginze im Produkt w1eder
und f#ihrt von sich aus zu keinem Wertzuwachs.

Um eine Quantit#t zu’ ‘bestimmen, deren Mass uns eine Vorstellung von
‘der Intensitdt der Mehrwertproduktion vermittelt, nimmt Marx deshalb

als Rate des Mehrwerts nicht dessen Verh#ltnis zum gesamten Kapital: -
C*omder*n dessen Verh#ltnis zum variablen Kapital alleln.

" Demnach erhalten wir als Mehrwertsrate (die wir mlt m' bezelchnen)

 Das v War in unserem vorherigen qUaﬂtitativen Beispiel A bzw. 6 x 3 =

18 DM. Der Mehrwert war 10 x 3 - 6 x 3 =12 DM. Die Rate des Mehr-
werts ist also: ' ’ R
‘ 12
18

Untersuchen wir nun die Arbeltszelt Der Klarhelt halber nehmen w1r C
fiir unser Beispiel einen einzigen Arbeltstag eines elnzelnen Arbei-

= i_ 66%

ml - Q:
v

ters. Die Anzahl der Stunden, aus denen dleser Arbeltstan besteht,

rennen wir t (in unserem Beispiel 10 Stunden). Nun bestimmen wir elne 

- reue Quantitit: die notwendige Arbeit und die dementsprechende not-

wendige Arbeitszeit. Darunter versteht man die Zeit oder Stundenzahl ;-
die der Arbeiter arbeiten misste, um dem Produkt einen Wert zu #ber— -
tragen, der genau gleich gross ist wie der, der ihm fHir seine Arbeltsf'

kraft bezahlt wurde. In unserem Fall Wurde der Arbeiter mit 18 DM,



‘d.h. 6 Arbeltsstunden, bezahlt. Wirde er 6 Stunden arbelten, c*o Wﬁrde

 >,er genau den ihm als Lohn bezahlten Wert reproduzieren, d.h, den Aqu1— '
- valentwert seiner Lebensmittel: in diesem Falle wlirde der Mehrwert .
verschwinden und damlt auch der DaselnSéIund des kaplballstlschen Ua~ o

" ternehmens.

‘Anstatt 6 arbeitet der Arbeiter Jeqocﬁ 10 Stunden. Bel diesen 10

 Stunden unterscheiden wir zwischen 6 Stunden notwendiger Arbeit und

1*A Stunden zus#tzlicher Arbeit, d.h. 4 Shtunden Mehrarbeit, wobei wir

- diese Mehrarbeitszeidt auch Extra—arbeitezeit nennen werden.

Wiederholen wir: notwendige Arbeitszeit igt diejenige, die dazu ge-
nigen wlrde, den Wert des Lohns zu rcpvodu21eren, Mehrarbeitszeit
oder zusftzliche Arbeitszeit diejenige Yeit, die der Arbeiter zusH8tz-—
lich arbeitet und in wélcher die Wertdifferenz oder der lMehrwert zum
Vortell des Kapitalisten entsteht.

-‘, Sind die Werte proportional zu den Arbeitszeiten, in denen sie produ—

ziert werden, und setzen wir in unserem Arbeitstag den Lohn mit dem
variablen Kapltal gleich, so erhalten wir:

Zelt der. Mehf°“belt : 4 Mehrwert

~notwendige Arbc1tszc1t variables Kapital oder Lohn

© . Diese beiden Verh#ltnisse sind schllesgllch nichts  anderes als das,

was wir bereits als Mehrwert srate kemmen. Daher die Regel: Mehrarbeit
getellt durch notwendige Arbeit ergibt die Rate des Mehrwerts.

In unserem Beispiel sieht demndch die Provortion so aus: -
I

C e %% = Mehrwertrate 66%

17. Allgemeines Gesetz des Mehrwerts

Es ist nfitzlich, die Sache etwas allgemeinerdarzulegen° Wiederholen
wir die Vereinbarten Zeichen:

v variables Kabltal oder Tageslohn

m Mehrwert ‘

m' Mehrwertrate, d.h. m geteilt duch v
t Anzahl der Arbeitsstunden :
n notwendige Arbeitsstunden

e Extra-arbeitsstunden

Wir ddrfen ausserdem nicht vergessen, dass wir uns auf einen elnzwgen

 Arbeiter und einen einzigen Arbeitstag bb21enen°

Der Arbeiter Ubertrigt dem Produk® den gesamten Wert (abgesehen vom -

,':,’onstanten Kapital) v + m, indem er t Stunden arbeitet. In einer
- Stunde produziert der Arbeiter also folgenden Wert:

vV o+ m
+-

= stundliche Wertproduktion

2
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'er gehen davon aus, dass der Arbeltér in n. Stunden den Wert v produ—ff
“.ziert. ‘ ‘ , B
Wir wollen nun die notwendlge Arbeltszelt n berechnen, in der der Ar—z'
beiter den Wert v produz1ert ‘ : ' O

‘.‘er haben alsos

= n o Wertproduktlon pro Stunde

v = n v+ m} '

Dié>notwendige Arbeitszeit n ist demzufolge:
. ',v‘t.

n o= ———

v+ om

‘ Wir wollen nun dle Mehrarbeltszelt ¢ berechnen:

S v t(vim)-vt vt + mt. - vt o omt
e =%t - n =1t ~ = : - = =
o v+ m vV +m Vv + m vV +m

Was wir elgentllch wissen wollten, ist, in welchem Verhaltnls e (Mehr—~
© arbeit) zu n (notwendige Arbeit) steht. Das finden wir mit elner eln—>'l
fachen D1v1s1on heraus

mt .
e Vv +m B mt - m - ey
-_ = = = = m
n v : vt v
vV o4+ m

Danlt haben wir also die ﬁrundlegende Proportlon bew1esen, dle wir- der

. Klarheit- halber nochmals wiederholen:

e

Dieé Mehrarbeit verhalt sich zur notwendlgen Arbeit wie der Mehrwert
zum variablen Kapltal Dleses Verhaltnls 1st die Mehrwertrate.

18, Nachweis:des a1lgeméinen~Gesetzes

Dass wir uns beim Mehrwert nur auf den Lohn und nicht auf das gesamte
Kapital beziehen, ist keine willktirliché Konvention. Um das zu bewel—;;
sen, nehmen wir als Beispiel ein Unternehmen, in dem sich die Propor—1
“tion zwischen konstantem Kapital und variablem Kapital ver#ndert,
w8hrend der Tauschwert bzw, Prels der Produkte unveréndert blelbt .
Ebenso unverindert Bleibt der Preis der Rohstoffe und der einzelnen - ..
- Arbeitsinstrumente, sowie der Lohn und der Arbeitstag. Da der Preis . .
des Fertigproduktes, der doch eine Arbeitszeit darstellt, gleich o
bleiben soll, dirfen wir keine Ver#nderung der technlschen Produk-
tlonsverfahren unterstellen. Wir k8nnen jedoch ein Beispiel wHhlen =
{das Ubrigens auch fHir diejenigen stlchhaltlg ist, die nicht von un-;f‘
serer Werttheorie ausgeheén), in dem das Unternehmen eine untere Ver- (
- arbeitungsstufe, d.h. einen seiner Zulieferbetriebe, einverleibt und
©somit nunmehr selber das produ21ert was. ¢s vorher auf dem Markt ge-

~kauft hat..

" Zum Belsplel eln.Stahlwerk das vorher das Rohelsen kaufte, um es. zuéﬁ
Stahl zu verarbeiten, und nun die Bearbeitung des Elsenerzes, .aus” dem'ff
das' Roheisen. ﬂewonnen wird, selber durchfﬂhrt )

1



 "‘Lb¢i§chérWéise wird der Kapitélis‘ hun weniger fir den Rohstoff ausvc—ﬂ'7°‘n

— o4 -

Sy

igfbeny kostet doch das Fisenerz wesentlich weniger als das Roheisen.

Obwohl damit eine.entsprechende Erwelterung der Prodakulon81nstrumeﬂ-A R
1e verbunden ist, verringert sich der Anteil an konstantem Kapltal L
im Verhéltnls Zum gesamten Kapital. '

Auch gemelnhln wird anerkannt, dass der Kapitalist dadurch einen N
grbsseren Profit erzielt,da er ja den Profit von zwei vorhervestehen-
den Betrieben addiert. Und einen gr8sseren Profit hat er auch dann,

- wenn das gesamte vorgeschossene Kapital gleich gross ist, denn obwohl
er nun fUr jeden kg Stahl auch die Kosten féir die Produktionsanlagen
~ des Roheisens zu tragen hat, so zahlte er diese Kosten ja auch vorher
im Marktpreis des Rohelsens, der noch dazu den Profit des Roheigen-
rroduzenten enthielt.

Mi+ anderen Worten, das fiir einen bestlmmten Produktionsprozess vor-—
geachossene Kapital ist immer inm Varkaufsprels der dementsprechenden -

' Varenpartie mitinbegriffen. Bei gleiclhiem Finanzpotential kann der Ka—

pitalist also die gleiche Menge, wenn nicht eine grbssere Menge Stahl
‘produzieren. Auf diesen Betrag ist jedoch sein Gewinn gestiegen, denn
“as verauslagte Kapital um ein kg Stahl zu erhalten, enthilt nun ge-
ringere Rohstoffkosten und gréssecre Kosten flir den Kauf von Arbeits—
sraft. Bel gleicher Bezahlung der Arbeiter und gleichen Marktbedin-
cungen ist és folglich die Quantit#t an variablem Kapital, die pro--
omulonal gum Gewinn des Kapitalisten variiert. Deswegen muss der
‘Wuafwort allein zur Masse des variablen Kapitals in-Verh#linig-ge
wroohit-werdensund nicht zu der des gesamten Kapitals in Verh&ltnis
gevracht werden.

T2

Das g1lt ebenso in gesellschaftlichem Masstab, denn die verschiedenen o

- Anteile an konstantem Kapital enthalten ihrerseits andere Anteile von

- Mehrwert aus den vorhergehenden Verarbeitungsstufen, angenommen sie
wurden auf kapitalistischer Grundlage durchgeflhrt. In dem Teil, der
richt das Eisenerz oder den Verschleiss der Anlagen des Roheisenher-— e
stellers darstellte, enthielt das Roheisenkapital bereits einen Mehr— = = -
wert, den der Roheisenhersteller einkassierte; das Fisenerz-kapital /f
© war fiir den Bergwerk-kapitalisten mit Mehrwert aus der Mehrarbeit . BRI
. der 3Zergarveiter affiziert; das gleiche kann man flir die mechanischen
Anlagen der Sﬁahl— der Roheisenindustrie und des Bergwerks sagen.
Damlt haben wir schllessllck ausreichend - und fern von den Albern-
heiten Uber die Perlenfischer und #hnliches - erkl8rt, warum wir
sowohl qualitativ als quantitativ in jedem Tauschwert eine Arbeits—
zeit, in jedem Profit eine MNehrarbeit entdeckena

Marx warnt davor, nlcht in den groben behle” Zu Jerfallcn, die Mehr-
- Wcr+sratc mit der Profitrate zu verwechseln., Die Vulgérékonomle ver—-
cteht unter Profitrate das Verh#ltnis zwischen dem Reingewinn des
.jjwltallsten (leferenz zwischen Binnahmen und Auﬂgaben eines be-
Jt¢¢mtcn Zeitraumes, z.B. eines Jahres, unter der Bedingung, dass der
7ert (Bestandswert) aller Produktionsanlagen unverindert bleibt und
‘$'@llc Passiva ausgeglichen sind) einerseits und dem Gesaxtwert des in
. Produktionsanlagen investierten Kapitsls zuszilglich des Betrages, der

Enoa
~
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zur Verfligung g ehalten Werden muss, um den Kauf von Rohotoffen, dle
Lohnzahlung, usw. zu bestreiten, andercrselts.

Im Profit unterscheidet die VulgirBkonomie ausserdem zwischen einer
rein kommerziellen Verzinsung des investierten Kapitals einerseits, -
und der sonst verbleibenden Differenz oder elgeatllchem Profit des
Unternehmers andererseits. :

Wir wollen hier den Vergleich zwischen dieser BetrachtungsWelse und
den von uns aufgestellten Berechnungen jetzt nicht weiter Verfolgen.

Es genligt die Feststellung, dass wir nicht von. willklirlichen Zeitab- =

schnitten ausgehen, sondern von der Gesambtdauer eines Arbeitszyklus,
zum Belispiel desjenigen, in dem die Fertigstellung eines kg Stahl .
erfolgt Erhtht sich die Intensitidt eines solchen Produktionsvor-
ganges in der Zeit oder kommen weitere Verarbeltungsstufen dazu,
 dann erhbht sich der Unternehmeroew1nn und im allgemelnen auch die
 Profitrate. '

- Die Mehrwertrate daﬁegen hangt vom Ausbeutungsgrad der Arbeitskraft
ab und ist immer wesentlich hBher. Die leicht verstdndlichen Zahlen~—
beilspiele von Marx zeigen, dass einer Profitrate von belsplelswelse
10—15% eine Mehrwertsrate von sogar 100? entsprechen kann.

Immerhin k&nnte man als Anwendungsbelsplel unserer blsherlgen ‘Aus—
fihrungen die Profitkalkulation eines Betriebes, der sich wie das
Stahlwerk unseres Beispiels Wandelt erstellen, und dabei konkrete
Zahlen flr die Preise und Mengen des Fisenerzes, Roh- . .
eisens und Stahls, sowle flir die LBhne, die Arbeitsstunden, die
Arbeltstage pro Jahr, usf. einsetzen (slehe Kapitel 20).

19. Mengenma351ae und arbelt5251tllche Aufteilung des
- Produktenwertes

Anfangllch brachten wir das Beispiel des Produktes mit einem Wert P, '
der sich aus dem Wert der Rohstoffe und dem Werkzeugverschleiss '
(R+1I=c, konqtantes Kapital) und dem im 10 Stunden-arbeitstag
erzeugten Wert (d.h., dem Wert, der dem konstanten Kapital durch die
10 Stunden Arbeit des Arbelters zugesetzt wurdé) zusammensetzt. In. '
unserem Beispiel entsprach eine Stunde Arbeit dem Tauschwert von.

3 DM. Nehmen wir nun an, der Wért von c betrage 60 DM. So haben wir:

P=c+10x3 = 60+ 30 = 90 DM.

Von den 30 DM Wert, die der Arbeiter zugesetzt hatte, stellten aus-~
~serdem 18 = 6 x 3 den Lohn oder variables Kapltal v dar, und 12 =
4 x-3 den Mehrwert m:

P c v m
90 = 60 + 18 + 12
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Nehmen wir nun an, das Produkt, das einen Preis von 90 DM hat,wiege
1,800 kg. Da wir : ' :
(90 60 + 18"+ 12) DM

<45

,_haben, s0 k¥nnen wir genauso gut die Aufotellung machen°“fv v ;i
(1, 800 = 1,200 + 0,360 + 0,240) kg,

Somit haben wir dle Bestandteile, die den Wert des Produktes bilden,
“in proportionalen Produktenmengen dargestellt.,

19200 kg = 60 DM stellen das konstante Kapital dar, 0,360 kg = 18 DM
.stellen den Lohn (oder variables Kapital) dar, O 2240 kg = 12 DM
~ stellen den Mehrwert dar. Addieren wir die letzten beiden Teile, so
" wirden die 0,600 kg = 30 DM = 10 Stunden Arbeit den Gesamtwert dar—
stellen, der durch die Arbeit geschaffen wurde (sowohl durch die
- notwendige Arbeit wie durch die Mehrarbeit); d.h. sie wlrden den
Wert darstellen, der durch 10 Stunden Arbeit dem Wert von Rohstof- -

"Ten und Werkzeugverschleiss zugesetzt wurde.

Diege Unterteilung ist gerechtfertigt, bleibt Jedoch in der Tat kon-
ventwonell Sie drtickt nicht den ProduktLOHSprozess aus, denn es ist
© zwar s0, dass die 60 DM bereits vorher, vor der Anwendung-der Arbeit

"bestanden insofern sie Rohstoff und Maschinen waren; 1nsofern sie
- Anteil des Produktes sind, steht die Sache jedoch anders: keine DM,

“er

kein Gramm davon kann- man erhalten ohne Arbelu.

Es dreht s1ch hier also um ein reln konventlonelles Rechenbelsplel

L]

7 Wir mlissen uns davon tiberzeugen, dass unser Schluss tber die Auftei-

lung der 30 DM Arbeitswert in Lohn und Mehrwert ganz anderer Natur
ist; diese Aufteilung ist durch ein Gesetsz gegeben, das genau auf
die technischen, 8konomischen, geschichtlichen und gesellgschaftli~
chen Merkmale des untcrsuchten Ph&nomens 7ugeschn1tten ist.

Mit einem ahnllchen Rechenbelsnlel verden Wir nun nicht mehr die
1,800 kb, sondern die 10 Stunden, die zu ihrer Produktion ndtig wa-—
- ren, in die den Wertelementen entsprechenden Bestandteile aufteilen,
" Bei sonst gleichbleibenden Bedingungen bleibt die Proportion zwi-

 schen ProduktquantLtaten und deren Werten bestehen. Dasselbe gilt

__aucn fr die Proportion zwischen Wert der Produktquantltét und Ar-
* beitszeit. In giner Stunde wlrden aus den Fanden des Arbeiters
180 Gramm Gewicht und 9 IM Wert, d.h. der zehnte Teil von 1,800
“und 90, hervorgehen.

Der Unterteilung: (90 = 60 + i8 + 12) DM

-y

enﬁspricht also die andere:

(10 = 6,66 + 2 + 1,33) Stunden (und D621ma1stellen von Stunden) e
10h = 6h 40" + 2h + 1h 20! | <

Demnach wilrden also 6 Stunden und 40 Minuten das konstante Kapital
“darstellen, 2 Stunden das variable Kapital und 1 Stunde und 20 Mi-
~ nuten den Méhrwert.
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DieSeADarstellung kann in verfénglicher Weise interpretiert werden -
(sic¢he bei Marx "Seniors letzte Stunde"), n#mlich dass der Arbeiter
von den 10 Stunden nur 1 Stunde und 20 Minuten ftir den Kapitalisten
arbeite. :

Wit dieser Argumentation wollte man bewelsen, dass der Arbeltstag ,
~von 8 Stunden den Kapitalisten ruiniert h#tte. Dieses Argument h8t-
te flir uns nur zu Gunsten der 8 Stunden sprechen kbnnen, die Erfah-
rung hat jedoch bew1esen, dass die 8 Stunden mit der Mehrwertpro- .
duktlon vollkommen vereinbar sind,

Zine solche Argumentation liefe auf die Unterstellung hinaus, dass 7
der Arbeiter auch die'Rohstoffe und die Werkzeuge herstellt, deren -
Wert hingegen bereits vorher bestehende Arbeitszeiten darstellt,

Unserer Theorie zufolge lautet die richtige Aufteilung so:

(90 = 60 + 18 + 12) DM = Wert des Produktes
(30 = 20 + 6 + 4 ) Arbeitsstunden = Wert ausgedruckt in
Arbeltszelten.

20 Stunden sind die Arbeit, dle als Wert in dem vom Kapluallsten
gekauften konstanten Kapltal enthalten ist.

6 Stunden die notwendige Arbeit (bezahltc Arbeit).

4 Stunden die Mehrarbeit (unbezahlte Arbeit).

Die KlUrzung des Arbeitstages -auf 8 Stunden wiirde nur 2 von den 4
Stunden Mehrarbeit wegnehmen, angenommen dass simultane Erscheinun—
gen (Steigerung der Arbeltsproduﬂt1v1tat) nicht parallel dazu die
Arbeitszeit, die von den Mitteln mum Lebensunterhalt absorbiert.
wird, d.h. die notwendige Arbeit, herabsetzen.

20. Anhang - Kalkulation des im Kag§18 beschriebenen Betriebes

Allgemeine Behandlung des Falles eines Betriebés, der éihe untéré’
Arbeitestufe einverleibt, als Nachweig, dass es legitim is%, den
dlehrwert lediglich auf das variable Kapital zu beziehen.

Nelhmen wir an, ein bestimmter Betrieb, z.B. ein Stahlwerk, ﬂbernlmmt
einen Betrieb, der ihm vorher die Rohstoffe verkaufte, dle er benb—
tigte (z.B. ein Eisenbergwerk). Dadurch entsteht ein dritter, ver—
einigter Betrieb. Wir benlitzen flir die drei Betriebe die glelchen
Zeichen. Wir werden den Ubernommenen Betrieb mit einem Strich ! und;
den verelnlgten Betrieb mit zwel Str 1chen " kennzeichnen., :
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Verwendete Zeichen: ' . o S (
- o erster einverleibter vereinigter

~Betrieb Zuliefer- Betrieb
’ betrieb
Wert der Betriebsanlagen a al a"

- J8hrliche Amortisationsquote a Q' g
Jahreskosten der Rohstoffe r r! r"
Jahreskosten der Hilfsstoffe h h! ~ h"

~ konstantes Kapital ¢ = qg+r+h c! =q'+r'+h!'  c" = q"+r"+h"

- Tageslohn eines Arbeiters - 1 ' 1 . L
Anzahl d.Arbeitstage pro Jahr t 6! T
Anzahl der Arbeiter n ‘n! , n"
védriables Kapital pro Jahr v = Ltn vi= 1't'n? vih= 1"g"n"
jdhrlicher Nettoprofit D _ pt S p"
Jahresumsatz oder Produkt u u! u" -

;_leanz des ersten Betriebes:

s oo b s -y o ey

Der Umsatz betrug in einem Jahr: u v
Die Ausgaben betrugen: C+VvVv=qg+7r+h+ 1ltn
Der Jahresgewinn betrug: - p=u- (c+v)

Bilanz des zweiten Betriebes:

Umsatz: u' :
Ausgaben: c' + v! = q' + r' + h' + 1't'n!
Gewinns p' =u' - (¢! + v')

In unserem Beispiel stellt das Fertlgprodukt des zweiten Betriebes
jedoch den Rohstoff des ersten Betriebes dar, folglich:-

u' =17 _ o
" und demzufolge: p' =r — (¢! + v') (1)
P&lﬁf_@_§EE_YSEEEEESEEE_BEEEEEEPEE" |
Umsatz: u' : ‘ =
Ausgaben: c" + v" = qg" + r" + h" + 1"f"n"
Gewinn: = p" =u" - (c” + v")

. In unserem.B61Qplcl ist nun aber der Umsatz des vereinigten Betrie~ .
bes gleich’ gross wie der des ersten. Betriebes, also: ‘
u" = u ' ‘

 and folglich: p" = u - (c" + vm) ' (11 )

Vcrglelch zw1schen dem verelnlgten Bctrleb und dem ersten Betrieb:

'Das konstante Yapltal ist die Summe der konstanten Kapitale der

- belden zusammengeschlossenen Betrlebe, mit Ausnahme des Wertes der

onstoffe des ersten Betriebes, die jetzt nicht mehr von auswirts

gekauft werden missen, da sie ja nun direkt im vereinigten Betrieb
hergestellt werden. Folglich haben wir:

c" =¢ - 17+ ¢!

el

3
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Aus der Gleichung ( I ) erhalten wir

| Ckl = P - (pl +V’)
und‘folgllch c"=c—-1r+1r - (p + v
C" = C ‘_, (pl + vl) : . ‘
_ c" =¢c - p!' - v! ( III )

Das variable Kapital ist die Summe der variablen Kapitale der bei-
den zusammengeschlossenen Betriebe: -

v' = v o+ V! ' ‘ R ( IV )

' Der Gewinn wurde bereits durch die Gleichung (II) ausgedriickt:

f

p" = u - (C" + V”)..

Ersetzen wir nun in dieser Gleichung c¢" und v" mit den entsprechen-.
der Werten, die wir mit den Gleichungen (III) und (IV) errechnet
haben: h e

\pu '= U_ __‘ (C"_ + V”) = Uy —=c" - "
=u-(c~p'" =v') = (v +v')
=Uu-Cc+ p'+ Vv =v -y
=Uu-cCc.=-V +p'
=u - (¢ +v) + p’
= p + p'

Das gesamte, im vereinigten Betrieb eingesetzte Kapital betrigt

"”C" + v"

Ersetzen wir nun c" und v" mit den entsprechenden Werten, die wir |
mit den Gleichungen (III) und (IV) errechnet haben: '

c" + v =¢c - p' - V' + vV + v
=c + v - p'

Zusammenfassend ist also folgethS'geschehen:

~ das konstante Kapital hat sich um (p' # v') verringert

- das gesamte eingesetzte Kapital hat sich um p' verringert
— das variable Kapital ist um v' angestiegen S
-~ der Gewinn ist um p' angestiegen. :

Das Anwachsen des Gewinns bder Mehfwerts-(der'VOH p auf p" 74p‘+?pf
gestiegen ist) kann also nur durch das einzige Kapital bewirkt. wor—
den sein, welches angestiegen ist, d.h. durch das variable Kapital.

Es ist deshalb richtig, als Mehrwertsrate das Verh#ltnis des Mehra _"'

werts zum variablen Kapital allein, das ihn ja herbeigeftihrt hat,
zu nehmen. Wirden wir ihn mit dem konstanten Kapital oder mit dem
gesamten Kapital ins Verh#ltnis bringen, dann wlrde die Absurditit
herauskommen, dass zwischen den beiden Gliedern des Verh#ltnisses
 keine direkte sondern eine umgekehrte Proportion besteht. (8)

(8) Wegen ihrer Linge steht die Arnmerkung im fnhang (Seite 37).
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21. Dauer des Arbeitstages

Die L#nge des Arbeitstages ist variabel. Sie hat eine untere Gren-—
.lZC, die unter dem Kapitalismus immer #iber der notwendigen Arbeits—
zeit liegen wird, und eine HBchstgrenze, die von der kBrperlichen
“Widerstandskraft des Arbeiters abh¥ngt. Stellen wir uns ganz auf
den Standpunkt der kapitalistischen Wirtschaft, die die Arbeitg—
kraft als eine Ware und den Lohn als deren gefechten Preis betrach-

’;;tet, s0 hat der Arbeiter wie jeder andere Verk#ufer das Anrecht auf

gesetzlichen Schutz, wenn es darum geht, die Quantitét der Ware

festzusetzen, die er verkauft, d.h. die Zeit, die er sich Verpflich—'

tet, pro Tag zu arbeiten. Sonst wire nicht nur die Norm der Rechts—
S gle 1chhelt zwischen K#ufer und Verkfufer auf dem Markt verletzt,
sondern durch die k8rperliche Schwi ohung des Arbeiters wlrde 31ch
die Anzahl der Jahre verringern, in denen er Kraft hat zu arbeiten.
Dadurch wirde ihm ein grosser Teil seines einzigen Privatbesitzes,
seiner Arbeitskraft, entzogen. fusserdem wirde ein kBrperlicher
Ruin der Arbeiterklasse auf die Dauer den Xepitalisten selbst
'suhaden,,obUlCLch Jeder .einzelne Unternehmer nichts anderes vor
Augcn hat als die Jagd auf eine maximal lange Arbeitszeit.

Dahcr der Kampf fir eine gesetzliche Peschr&nkung des A*b61tstages. 
Marx beschreiblt diesen Kampf ausfithrlich in Kapiteln, die man nicht

£0 sehr zusammenfassen, sondern vielmehr blS in unsere Tage weiter
fihren sollte.

Interessant ist es eher zu sehen, zu welchen theoretischen Schluss—.

folgerungen diese Schilderung fihrt. Welt entfernt davon, bei der
Lpologie der Sozlalgesetzgebung zu landen, treibt Marx seine Ironie
"mit dem prunkvollen Katalog der "unver ausserllchen Menschenrechte",
die beim Arbeiter auf das armselige Resultat hinauslaufen, nun end—
lich zu wis ssen, flir w1clannc Z2eit cr sich "frei" verkauft hat, und

~trieviel Zeit Ubrigbleibt, die ihm gehdrt.

tleses Resultat verhindert zwar die kbrperliche Vernichtung der
Mrbelt crk]asgc, dndert aber nichts an der Tatsache, dass - wie wir
- wissen - auch in der gesetzlich verkauften Zeit ein grosser Teil
(die Menrarb61t) aus unbezahlter Arbeitszeit besteht.

. VWes die Arbeiter brauchen (Kap. VIII, 7) ist nicht, zu wissen, wel-
- cheg die Schranke des Arbeitstages ist, sondern "als Klasse ...cin
Lbcwm&ohtlges gesellschaftliches Hlndcrnls zu erzwingen, das sie
selost- verhindert, durch freiwilligen Kontrakt mit dem Kapital
sich und ihr Geschlccht in Tod und Sklaverei zu verkaufen'". Diese
Worte sind nicht im banalen Sinn auszulegen, als ginge ¢s nur um
die 1nfdh“un des gcsetzllchcn Arbeitstages oder des Kollektlv—
vertrages, oder v1cllelc%t gar un eilnen gesetzlich Iestgelegten
"Lohn, sondern im Sinne der geschichtlichen Abschaffung des Prin-—
zips, das die Arbeit zu einer Ware macht, und der MbpllchKelu,
auch nur einc einzige Stunde Arbeit frei zu verkaufen, d.h. also
im Slnne der Abschaffunv des Kapitalismus.

By
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22. NMehrarbeit und Kapitaliémus4

Wieéchonfgesag% erscheint die Produktion von Mehrwert mlt'demzKa—
‘pitalismus, und zwar genau in dem Sinne, dass Mehrwert die Diffe-

. renz eines Warenwertes darstellt die naon einer Relhe von Tauqch—

Jakten in Erschelnung tritt.

Aber auch bevor dle Arbeitskraft als Ware auf den (freien) Mﬁrkten
behandelt wurde, war der Arbeiter ‘gezwungen, in verschiedenen For—.
men grosse Teile seiner Zelt umsonst zu arbeiten (Mehrarbeit).

z.B. im Falle der Sklavenwirtschaft, der Fronarbeit, usf. Marx be-
merkt jedoch. folgendes: solange eine Bkonomische Geoellschaftsfor—;
mation nicht, oder: nur geringflgig von der Warenproduktion gekenn—~
zeichnet ist, d.h. solange nicht das Interesse am Tauschwert, son-
‘dern am Gebrauchswert der Waren vorwiegt, gibt eine solche Gesellﬁ_
schaftsordnung keinen Anlass zu einem masslosen Heisshunger nach
Mehrarbeit. Der Sklavenhalter hat kein Interesse, seine Sklaven
lUber eine gewisse Schranke hinaus arbeiten zu lassen, denn im all-.
gemeinen dienen die Produkte der Sklavenarbeit nicht dem Verkauf,
sondern hauptsachllhh dem unmittelbaren Selbstbedarf. Wenn hlngegen
der Sklave durch:. ﬁberarbeltung stirbt oder’ arbeitsunfdhig wird, '
misste der Sklavenhalter Geld ausgeben, um einen neuen Sklaven Zu
kaufen. Der feudale Grundeigentimer- zwingt die Bauern, ar bestimm—
ten Tagen . ﬁrondlenst d.h. unbezahlte Arbeit auf seinen eigenen
Feldern zu verrlchten, So unmenschlich dieses System auch erschel-
nen mag, S0 brungt es dennoch eine niedrigere Rate der Mehrarbelt
hervor als dcr\moderne Kapltallsmus (Kap. VIII,?).

23. Das Kapital und der Mehrwert

Bis zu diesem Punkt haben wir uns bei unserer Untersuohung vorge-"'

‘stellt der Kapltallst bezahle die Arbeitskraft immer zum gleichen

Preis (konstanter Lohn), und dieser Preis driicke genau deren Wert
auS o K °

Nehmen wir an, dlese Bedingungen bleiben gleich, d.h., die Zeit der
otwendigen Arbeit bleibt unver#ndert. Der Mehrwert ist geﬂeben
Lurch :

varlables Kapital x Rate deg Mehrwerts.

Will nun das Kapital seinem Bedﬂrfnls, den gr8sstm8glichen Mehrwert
zu erhalten, nachkommcn, bleiben ihm nur diese beiden Wege offen: -

1. die Rate des Mehrwerts erhbhen, d.h. Erh8hung der Mehrarbelt
Verlidngerung des Arbeitstages — abéer wir haben schon gesehen, dass
geschichtlich die Tendenz besteht, den Arbeitstag zu verklirzen.

2. das variable Kapital vergr8ssern. Das kann geschehen, indem -

man die Anzahl der Arbeiter erhBht..In diesem Sinne macht das Ka—
pital immer neue Schritte voran: es verwandelt die Handwerker, die
Kleinbesitzer, usw. in Arbelter, es nlitzt die Bev&lkcrungszunahme,~
die Verstddterung, die Kolonisierung aus. Trotz dieser Tendenz Zur
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= ‘Vergrﬁsserung der Masse des variablen Kapitals (ein Mittel wn die

. Masse des Mehrwerts zu Vergrbssern), sieht man dennoch, dass das

":kﬁapltal immer mehr gezwungen ist, in der modernen Produktlon zZ1 elnem

. 8rossen Tell die Gestalt von konstantem Kapital anzunehmen. In der
- weiteren Untersuchung werden wir aber beweisen, dass dies nur _
- scheinbar in Widerspruch zum Gesetz der Abh¥ingigkeit zwischen va—

~riablem Kapital und Mehrwert steht. (9) :

‘ler halten fest, dass die Erzeugung von Mehrwert den Kepitalismus
xennzeichnet, méohten dazu aber noch einige andere Bemerkungen

- Uber die Voraussetzungen fiir das Erscheinen des Kepitalismus machen.}

Der zuktinftige Fabriksherr muss #iber ausreichende finanzielle Mit-
- tel verfligen, um eine Mindestanzahl von Arbeitern zu besohaftlgen,
‘und zwar in einem solchen Ausmass, dass sie ihm einen genligenden
Mehrwert sichern, nicht : nur um seinen persbnlichen Lebens-

standard zu verbessern, sondern auch um einen Teil des Geldes bei-

‘seite zu legen und seinerseits wiederum in Kapital zu verwandeln.

. Diese Mindestausmasse sind Jje mach den gesellschaftlichen Bedingun—

#en sehr unterschiedlich. -Wir haben in diesem Zusammenhang ein Bei~.
' spiel rein quantitativen Unterschleas, der zu einem qualitativen
Unterschied fihrt (zwischen Handwerker oder Meister einerseits und
" Kapitalisten andererseits). '

f~,blv technigsche Umwandlung der Produktionsverfahren hingegen 1st kei~
ne unerldssliche Bedingung fir das Auftreten kapitalistischer Ver-—
h#ltnisse. Bel seinem Entstehen benutzt der Kapitalismus zun#chst

_die herk8mmlichen Herstellungsmethoden. Erst spdter kamen die Um—

. Wwalzungen auf dem Gebiet der Technik, die Maschinerie und die An—

. wendung mechanischer Krifte. In unserer Auffassung werden diese
immer rascher aufeinanderfolgenden. Neuerungen durch die Bedlirfnisse
des Kapitalismus hervorgerufen, b"lden aber zugleich die techni-
schen unq Bkonomischen Bedlngun n fur dessen Abschaffung._

i
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(0) Wegen ihrer Lange steht die Anmerkung im- Anhang (Seltc 39)
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ANHANG

(1) Anmerkung zu_Seite 1

- In der w1ssenschaftllchen Forschung ist es besonders chhtlg,
"mit messbaren quantltatlven Gr¥ssen zu arbeiten. Jede Wissen—

schaft verfolgt den Zweck, eine bestimmte Gruppe von Tatsachen

‘oder Erscheinungen, die zu unserem Erfahrungsschatz gehbren,

zuSammenhéngend darzulegen, sodass konstant auftretende Rela—
tionen zwischen diesen Tatsachen oder Erscheinungen dingfest

-gemacht werden. Die wissenschaftliche Erfahrung solcher Rela-
- tionen heisst Gesetz. Die vollkommenste und zufriedenstellend-

ste Form eines wissenschaftlichen Gesetzes ‘besteht in einer .

- Rélation zwischen messbarén Quantitaten (mathematiséhe Formel) .

Damit die Gr8ssen messbar sind, muss man sie auf andere, be-
reits bekannte Gr#ssen zurtickflthren kbnnen. Im Grunde genommen
liegt das Gesetz selbst in einer solchen Zurdckftihrung. .
Beispiel: Wir k¥nnen den Raum (Entfernung) in Metern und die

 Zeit in Sekunden messen; um die Geschwindigkeit zu messen,
‘nehmen wir den Meter pro Sekunde als Einheit - wir wenden das

Gesetz GESCHWINDIGKEIT = RAUM : ZEIT an.

EY

Einige Gesetze bringen die Feststellung einer Relation zwischen §

. bereits bekamnmten Gr¥ssen zum Ausdruck. Es handelt sich dann
~um eine echte Neuentdeckung. Anderc Gesetze, so auch das Ge—

setz unseres obigen Beispiels, beschrinken sich darauf, deduktlv
eine neue Gr8sse einzuffihren. Sie haben den Wert elner theore~

‘.tlschen Konvention., Die Anwendung ihrer logischen Konsequenzen
- auf die materiellen Erscheinungen wird allerdings die Entschei- .
~dung fdllen, .ob sie gliltig sind oder nicht. Man kamm also nicht *

willktirlich Konventionen aufstellen, die Gréssen bestlmmen, d.h.
auf andere Gr8ssen zurtickfthren, um sie somit zu messeh, denn
solche Ausgangshypothesen miissen immer den Préfstein ihrer An-

| wendung auf die empirischen Tatsachen bestehen und werden somit

schliesslich best#tigt oder widerlegt.

S0 wurde z.B. mit der Atomhypothese die Grbsse "Atamgewichf"v

als Begriff eingeftihrt. Flr lange Zeit sah man darin einen be-
quemen Kunstgriff, um die chemischen Formeln "auf ‘einen Nenner

" zu bringen". Die weitere Forschung der empirischen Tatsachen .
. und Versuchswerte erlaubte jedoch den Nachweis der realen Exi-—
- ‘stenz der Atome sowie die Bestimmung der: Atomgewichte sowohl

absolut, als auch in Relation zZu elner Gew1chtse1nh61t dem

,Wasserstoffatom.

Wir mBchten hier eine Schlussfolgerung vorwegnehmen, die eigent—

lich in die Betrachtung der marx1stlschen "Erkenntnistheorie"
gehBrt. Die zahlenm5381ge Behandlung der Untersuchungsobgekte,
die Festlegung der mathematischen Relationen, die zwischen ih-

-ren quantitativen. Massen bestehen, verleiht den Begrlffen und
“Zusammenh#ngen sowie ihrer Beherrschung und Anwendung einen
‘weniger 1nd1v1duellen, einen unpersdnlicheren und allgemein-
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giltigen Charakter. Die rein gqualitative Bewertung, welche in
den mit den Worten der mX¥kgemeinen Sprache mitgeteilten Urtei-
len und Untersuchungen enthalten ist, hat einen persdnlichen

Beigeschmack, denn die Worte und die wechselseitige Beziehung
der Worte zueinander haben von Mensch zu Mensch einen.unter-

schiedlichen Wert, sind mit den materiellen, emotionellen und
intellektuellen Neigungen und Veranlagingen vorbelastet. Alle
moralischen, &sthctlschen,'rellﬂlﬂocn, vhilogophischen und po--

litischen Urteile und Prinzipien, die mindlich oder schriftlich

mitgeteilt und verbreitet werden, habven einen persbnlichen und
subjektiven Charakter. Die ZahﬁenQJsteme und die Relationen von
mathematischen Symbolen (Algorithmen) - mit denen Ubrigens nur
sehr wenige auch von diesen Leuten, die sich fHir gebildet hal—
ten, vertraut sind - fhren tendenziell Ergebnisse herbei, die
ffir alie rforscher gﬁltlg sind oder sich mindestens ohne leich—
te,durch vesondere Interpretationen verursachte Entstbllungen
aUL breitere Berelchc Lbcr+rageﬂ lzssen.

Netlirlich ist dieser Sprung in der Geschichte der Gesellschaft
und ihrer Erkenritnisse alles andere als leicht; er ist hart und
schwierig, wird von Rickschl#igen und Pehlern begleitet. Doch
‘dies ist die Richtung, in der ulCh die moderne WlSSunSCha tliche
Methode herausbildet.

Hier wird die Untersuchunﬁ modernew "Algorithmen" eine hche Be-
deutung erlangen; sie wird dazu beitragen, den menschlichen Er-
kenntrnissen einerwirklichen und maveriellen objektiven Wert zu
verleihen. Die modernen. "A¢ﬂor1thmrn” %g gPdmltunuer eine Ent-
wicklungsstufe erreicht, auf der 51c/gew1sse1 adsen AUSSERHALB
DES BEWUSSTSEINS UND DES INTELLEKTS, als wahrhaftige "Erkennt—
nismaschinen' arbeiten und sich fortcrl“quclfeTn° Thre Wissen—
schaft ist nicht mehr Aturlbut des "Ich", sondern der Gesell=
schaft. Nicht weniger als auf dem Gebiet der Okonomie vnd des .

Rechis, muss das "Ich" auch auf dem Gebiet dcr,Wlssensohaft :
gesvrengt werden! ' . - , :

Hette die blirgerliche Wissenschaft und Philosophie ‘die Erschei-'

nungen der Natur mit wissenschaftlicher Methode behandelt, so
ging es Marx darum, diese Methode auf die Behandlung der Uko-l
nomischen and gesellschaftllcnen Erscheinungen anzuwenden.

Marx hat freilich nicht ausdrticklich elnen'Algorlthmus,benutzt,

denn bei ikhm fielen Denken und Arbeit, Erklirung und Kempf PATSEEE
sammen. Er musste nicht nur die Waflen der neuen Zeit benutzen,

sondern auch diejenigen, mit denen der Feind ihm ¢éntgegentrat,
wie die Polemik, die Beredsamkeit, die Schméhung, den barkaQ—
mus, mit dbnen er seine Wldersaonbr oft ﬁﬂcderwarf :

Umgeben von Get¥se dieses Kampfes entstand die neue Wissen—
schaft der Gesellschaft und der Geqcnlchue,

- Um fortschreiten zu kbnnen, miissen wir uns dcshalo kiar vor
Augen halten, dass der Werti (Ob“dieb nun. den von Ideologie und

o
i
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Philosophie infizierten Okonomen gefd11lt oder nicht) nur durch
die Einfithrung eines Wertmasses wissenschaftlich behandelt wer-
den kann, so wie Gslilei und Newton nur durch Messung'von'masse,
Beschleunigung und Kriften die Schwerkraft wissenschaftlich. er—
fassen konnten. .

Die neue Methode Ftthrte zwar nicht zu "absoluten Wahrheiten",
die ohnehin der Wissenschaft fern stehen, sondern zu LBsungen,
die ohne weiteres eine noch grossartigere zukUnftige Entwick—
lung erlauben. Der Wert der neuen Methode lag aber nicht zu-
letzt darin, die falschen Auffassungen der Vergangenheit #iber
~diesen Fragenkomplex endgttltig aus dem Feld zu rHumen uhd_zu
‘begraben. ~

(6) Ammerkung zu Seite.éo

Begleitet und belebt wird diese erste Darlegung der'Entstehung
des Mehrwerts in Marxens Werk von einer eindrucksvollen,Be—
schreibung des Verh#ltnisses zwischen Kapitalist und Arbeiter.
Die Gelegenheit dazu bietet die Polemik mit der offiziellen
biirgerlichen Okonomie und mit ihren leeren ethischen und juri-
stischen Auffassungen, die den heutigen Institutionen, oder
besser gesagt der Apologie dieser Institutionen zu Grunde lie-
gen. Schritt um Schritt hebt Marx hervor, welche seiner Fest-
stellungen und Postulate von den VulgHrbBkonomen als unbestrit—
" ten anerkannt werden, -und wo die Hinterlist und die Schwindel
stecken, mit denen sie aus Vorurteil und Klasseninteresse sei-
nen streng wissenschaftlichen Sohlussfolgerungen’auSzuweichep
suchen. ‘ B

"Wo Marx sich auf geschichtliche Beispiele beruft, unterstreicht
- er mit unvergleichlicher Wirkungskraft die Thesen - die wir in
~der Folge wiederfinden und die fiir den Marxismus grundlegend -

'8ind - ,n#mlich dass es nicht in allen Gesellschaftsepochen
eine Auspressung von Mehrarbeit gegeben hat: es gab sie nicht
in den Urgemeinschaften und ebensowenig in der selbstdndigen
Einzel- und Familienwirtschaft des kleinen Handwerkers und des
freien Kleinbauern, der Besitzer seines Bodens war, d.h. der
keinen Zehnt und keinen Frondienst leisten musste. Ausbeutung
menschlicher Arbeitskraft g1bt es hingegen in verschiedenen
Formen in der Sklaverei, in der feudalen‘Leibeigeﬁschaft, in
der Lohnarbeit. Diese unumstBsslichen Feststellungen bereiten
folgender Beweisfiihrung den Boden: Tm Gegensatz zu den Unter—
stellungen der blirgerlichen Theoretiker, kennzeichnen Mehrar—
belt und Mehrwert, und damit Ausbeutung, keineswegs. jede Wirt-
schaftsform, und werden folglich in der zukdinftigen Wirt-
schaftsform verschwinden kbnnen. : o

Bel der brillanten Kritik ethiséh—juristischen Chafakters, bei
der der Autor dialektisch und subtil so tut, als ob er die
Moralregeln der bHirgerlichen Philosophie und des heutigen
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Rechts ernst nehmen wtirde um sie absurd und lécherlich erschei-
nen zu lassen, zeigt er die perfekte Jurlstlschev ethische und.
christliche Rechtsma831gkelt von allem was auf dem Markt vor
sich geht, mit Tauschakten wo jeder zum gerechten Preis dasg ver-
Fauft was ihm rechtlich zusteht. Und .schliesslich wird die
"Prellerei" aufgedeckt, die sich im Geheimnis des Produktions—
prezesses verbirgt. Um das nbtige Material zur Beurteilung des
philosophischen, religiBsen, moralischen und politischen Uber—
bavs der kapitalistischen Welt zu lieferm, wird in kraftvollen
Abrissen hervorgehoben, dass zwel Voraussetzungen bestehen miis-
sen, damit die Aneignung von Mehrwert jedesmsl dann mdgllcn
wird, wenn der Kapitalist mit dem Arbeiter in Verbindung tritt.
und diesér Prozess sich im Verlauf der Geschichte auf immer
breiterer Ebene vollziehen kasrn. Diese zweil Voraussetzungen
bestehen in der Freiheit -des Arbeiters in doppeltem Sinme.
Erstens muss er frei sein, seine eigene Arbeitskraft zu verkau- B
fen. Deshalb musste die feudale Teibeigenschaft , die die Men— - .
gchen an den Boden band, qo"1c die Zunftordnung, die sie an das’ :
Handwerk und an die Werkstidite band, durch das neue Recht (wo—
nach alle Blirger vor dem GeseT7 glelch sind) gesprengt werden. e
Zweltens musste er befrelt werden von. Jeglicher Fegeel wie eige—~ o S
ncr Besitz der Arbeitsw kzeuge und kleine Vorr&ie an Rohstoffen, . v .
as er haitte als er. noch hanuwer{ervoder Bauer war. Das geschah
durch die urspringliche Expropriation der kleinen Produzenten, ST
womit der Kapitaliqmus seinen grausamen Beginn hatte. i

GlClChVGLtlﬂ wird bewiesen, dass dieser Prozess, s0 scheussllch ,
er auch gewesen, doch notwendig war, um zu den IFcrmen von inten- E %*‘
siverer und rentablerer Produlkticn zu flhren, wie sic die moder—. '
technischen Mittel geboten. Aber diese ganze Beschreibung ‘
und Kritik der heutigen Produktionsweise und ihres Werdegangs - |
begrindet die These, dass ihre positiven Seiten wie die Anwen-
dung wisscnschaftlicher Entdeclkungen und der laschinerie, sowie
das Prinzip der assoziiérten und koordinierten Arbeit einer im-
mer grisseren zZahl von Produzenten, keineswegs unirennbar 81nd
von der Auspressung von Mehrwert wad.von der Mono oolluloruﬂg
der Produktions— und Tauschnittsl durch die kapvtalLsL1 sche
Klasse.

Das Studium von Marx' Werk und die Anwendung leSC% Werkes als
Ar"ument als Mittel der Propaganda und des Klassen- und Partei:-
kampfes erfolgt nachdem man szel: die Hauppllnle der Untersu-
chung und der Deduktion — derexn trockenes aber klares Schema
wir hier darzulegen versuchten - erfasst hat, wn dann zu ver—.
folgen, wie gich Marx'"Sohllﬁrrunm'ent;alte . Dzbei sollte man-
sich bei den Stellen aufhalten, die zunfichst Abschweifungen zu
scin scheinen, die aber Zusamrenfassungen und Vorwegnahmen der
programmatischen und pOthlS chen Pesitionen der XKommunisten
sind.
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Das sel nur gesagt, um die idiotische Auffassung zu widerlegen,
der wahre "Geist" des Marxismus bestehe in einer kalten Be—-
schreibung der 8konomischen Erscheinungen der heutigen Gesell-
schaft, und vermeide das Risiko der Vorhersage ihrer Umwilzung
und verfolge nicht das Ziel dieser Umwélzung.

Anmerkung.zu Seite 29

— T i &

- Man m8ge diese Reihe von Formeln nicht zu trocken finden. Sie

will anhand der Darstellung eines kapitalistischen Wirtschafts—
betriebes ein Beweis fiir die GUltigkeit des von Marx erarbeite—
ten allgemeinen Gesetzes des Mehrwerts sein. Wir sind hier am
Ende des III. Abschnittes, der die Definition des Mehrwerts
festlegt. Spdter, bevor er zur Abhandlung der Akkumulation des
Kapitals tibergeht, schliesst Marx den V. Abschnitt mit einem
kurzen zusammenfassenden Kapitel tiber die verschiecdenen Formeln
des Mehrwerts ab. Darin stellt er die beiden Formelgruppen, die
jeweils die klassische bilirgerliche Bkonomie und die merxisti-
sche Bkonomie charakterisieren, einander entgegen. (Kap. XVI im
Originaltext).

'Beidé.beruhenvauf der Auffasmung, dass der Wert durch die Arbeit:

entsteht. Sie stellen die Sache jedoch sehr unterschiedlich dar,
sobald es darum geht, auf die Prage zu antworten: Welchen Teil
des Arbeitstages arbeitet der Arbeiter fHir sich, und welchen fiir
den Fabrikherren?

In beiden FHllen k¥nnen wir fir den'ersteh, d.h. voll bezahlten
Teil, von notwendiger Arbeit und fHr den zweiten Teil (der Ar—-
beistzeit), dessen Aquivalent den Profit des Fabriksbegitzers

 bildet, von Mehrarbeit sprechen.

Dem blrgerlichen Bkonomen nach lauten die Formeln:

Mehrarbeit Mehrwert

notwendige Arbeit =  Kosten des Produktes

Den gleichen Bruch erhalten wir, wenn wir im Z4hler die Gewinn—
marge auf eine gegebene Produktion, bzw. dén im Preis _enthalte~
nen Uberschuss tber die Gesamtkosten, und im Nenner diese Kosten
se€lbst einsetzen. ' -

Nehmen wir an, ein Auto kostet, was Rohstoffe, Lbhne, Maschinen—
verschleiss usw. anbelangt, 10.000 DM, und wird zu 11.000 DM
verkauft, so erzielt der Betrieb einen Profit von 10%., Aufgrund—
dessen will man behaupten, der Arbeiter sei nur wihrend 10% sei-
ner Arbeitszeit ausgebeutet worden. Wenn er 11 Stunden gearbei-
tet hat, so soll er f#r 10 Stunden mit dem vollen FErlBs bezahlt

worden sein und nur eine einzige Stunde fiir den Kapitalisten

gearbelitet haben.

Die offizielle moderne Okonomie mit ihren Anspriichen auf mathe—
matische Genauigkeit kaut diese These ununterbrochen wieder,



- Sie 1eugnet'd1c lMehrwerttheorie von Marx, die sie alg brillante
polemische Ubung und nicht als Wissenschaft behandelt.

Der Mehrwerttheorie zufolge nehmen die Formeln hingegen einen
- ganz anderen Verlauf und 1auten, ausgehend wvom selben anfangll—
chen Verh8ltnis: o

Mehrarbeit | Vehrwert Mehrwert

notwendige Arbeit = variables Kapital =~  L8hne

Der Ausbeutungsgrad, d.h. die Quantit#t nicht bezahltcr Arbc1t
wird nicht mit den gesamten Ausgaben, d.h, mit dem gesamten vor—
geschossenen Kapltal sondern nur mit den Ausgaben ftir die L8h-
ne, die wir den variablen Teil vom Gnsamtkapltal nennen, 1n Be-.
ziehung gesetzt.

~_Der Unterschied zwischen den beiden Auffassungen ist enorm.
Mengenm#ssig brirgt unsere Auffassung, wie Marx hier und ander—
weitig beweist, mit sich, dass die Mehrwertrate nicht nur viel
h&her ist, sondern ohne weiteres 100 Prozent (die theoretische
Hbohstgfenze in der Formel der blirgerlichen Okonomie) tberstei-
gen kann. Wenn bei unserem Beispiel, dem Auto, auf 10.000 DM
Gesamtkosten nur 2.000 flir die LBhne ausgegeben wurden, bctragt
die-Mehrwertrate nicht 10% (wie die Blirgerlichen es meinen) son—

dern 50% (1.000 Mehrwert auf 2.000 variables Kapital). Ein Drit-

tecl des Arbeitstages wird nicht bezahlt. Bs gibt Fdlle, wie das
Beispiel, das Marx aus der engliechen Landw1rtschaft brlngt WO
"die Mehrwertrate 300% betrigs. :

Unter dem qualitativen GbSlchtspunkt dient die Formel der Vulgér~
Bkonomie dann dazu, die Beziehung zwischen Lohnarbeitern und KXa~

pitalisten als eine Form freier Vereinigung hinzustellen, wih-
”rend das marxistische Gesetz deren grundlegend antagonlstlschen
- Charakter nachweist. : '

Mit unserem kleinen Rechenbeispiel- Uiber die Verschmelzung zwei-
~er Betriebe wollten wir den Nachweis erbringen, dass die Fest— - .
legung des quantitativen Verh#ltnisses zwischen Mehrwert und
Lohnkapital keineswegs willk#irlich ist, sondern die einzig mg~-
liche Erkl8rung f#ir das vntersuchte Ph&nomen darstellt, denn -
was im €éinzelnen Zyklus als konstantes Kapital in den Hénden

des Tabriksbesitzers erscheint, ist nichts anderes als das ak— i
kumulierte Produkt vorhergehender Lohnkapitale, die infolge un-—

' bezahlter Arbeit zu anderem vorhergehenden Mehirwert geftthrt hat—‘f

ten., :

‘Der gange Trick und die Parteilichkeit liegt also bereits in
der normalen Erstellung der Bilanzen der Produktionsbetriebe

" (auch der nicht - ‘privaten), die die akademische Bkonomie und die
blirgerliche Legalitlt als selbstverstindlich und erkllchkelts—'
treu akzeptieren.

-



.-

,neller ist als die Krlegszerstéfungen selbst)

(9) Anmcrkung zu. Seite 32 IR _ ,‘ : ;~"1 ﬁ-‘ i  .- fo

Da der akkumulierte Mehrwert ‘Zu . neuem Kapltal wird, und der

- Mehrwert aus in Arbeit 1nvest1ertem Kapltal entstcht blldet

das - Gesamtpotential an arbeltender Bevblkerung eine Grenze fuf

- die Akkumulation. Dieses Potential . steigt tendenziell mit dem R
" Anwachsén der Frdbevélkerung, mit der Ausbreitung der kapltall—;;_f‘

stlschen'"ZlVlllsatlon”'ﬂber die Erde, und mit dem Anteil der

‘Proletaricr an der Gesamtbevblkerung,_der 1nfolge der fortschréi _f

tenden Enteignung der Mittelklassen st01gt

Allerdlngs k8nnte es schelnen, dass die r1es1ge Masse. des kon—
stanten Kapltals, d.h, des Kapltals das aus Produktlonsanlagen
und Reserven an Waren (Produkten) besteht in der modernen. Welt
noch macatlger angewachsen ist als die Masse dcr Zur Vcrfugung
stehenden Arbeitstage? Es wirde sich dann - dle Prage stellen :
ob dies mlt der marx1st1schcn Theorle Vcr01nbar 1st i

Wir mbohten dlesen Punkt hler noch nicht behandeln, da man zu-

'.Jnaohst die ganze Akkumulatloqstheorlc (Abschnltt VII) und darﬁ~. 

ber hinaus auch noch die marx1st1sche Impcrlallsmustheorle dar~a
legen und Vcrstehen muss. :

.Intercssant ist jedoch zu beobachten, dass eine "konservatlve"

(d.h. wbrtlich "erhaltende"): IL8sung, namllch eine . LYsung, die ,' i
b

- dic Lebensdauer der kapltqllstlschcn Epoche verlangert darln

besteht, das produ21crtc konstante Kapital. (Betrlcbsanlagen und
Rcserven) zu "zerstdren", sowie zuvor reiche und’ 1ndustrlell

fortgeschrittene Linder durch Verwlistung ihres Produktlonsnetzes %;i?

(Fabrlken, Eisenbahnen, Schlffc,vLasohlnerle, Bauten aller, Art,
usw. ) 1n elnen 1ndustr1¢110ﬂ Nangelzustand zuruckzuversctzen.-

Die Wlederherstellung jener riesigen Masse toten, K@pltals ge— ’fi{f

‘stattet ein erneutes irrsinniges Rennen 'zur Investition varlab—

len Kapitals, d.h. cusgebeuteter lebcndlger Arbelt

Die Krlcgc Vollbrln gen dicsé Vernlchtung von Anlagcn und Wﬁren—
bestédnden. .Die damit einhergehende Vernichtung von Arbeitskr#f-

~ten bleibt jedoch infolge der Vermehrung unserer zeugungsfreud1~>1fff

gen Gattung hinter der Produktlon von Arbeltskraften zurﬂck

Dle unersfttliche Erzeugung neuen Mehrwcrts ist dann der Impuls;fa'

flir den 21V1llsatlonsstrotvenden Wledcraufbau (fﬁL dle Bourg601—

sie das gr¥sste Gesoh&ft des. Jahrhunderts, fr uns, Schiiler von'
Marx, ein Aspekt der kapitalistischen Barbarel, der noch krlml
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